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Litvinov kétesártékii árnyhatalomnak 
nevezte a Nemzetek Szövetségét

Támadta a nyugati nagyhatalmakat a Németország iránti 
engedékenységük miatt. — Bizalmát fejezte ki 

Cseszlovákia politikája iránt

Londonból jelentik: Az orosz szovjet táv­
irati irodája, a Tos-ügynökség, részletesen 
közli azt a beszédet, amelyet Litvinov külügyi 
népbiztos Leningradban mondott. Ebben a 
beszédében Litvinov éles hangon tett szemre­
hányást a nyugati hatalmaknak, mert Német­
országgal szemben állandóan engedékenységet 
tanúsítottak.

A Népszövetségről Litvinov azt a kijelen­
tést tette, hogy a genfi intézmény ma már 
nagyon kéteserejü árnyék-hatalom s hogy idáig 
jutott, annak is a nyugati hatalmak az okai, 
amelyeknek a politikája az utóbbi években 
sorozatos kudarcokból állott.

Csehszlovákiáról Litvinov a következőket 
mondotta:

— Szigorúan tartjuk magunkat ahhoz az 
elvhez, hogy nem adunk a cseh kormánynak 
olyan tanácsot, amelyet az nem kért tőlünk. 
Bízunk abban, hogy Prága saját magától meg­
találja azt a mértéket, ameddig tekintélyének, 
szuverénitásának és függetlenségének sérelme
nélkül elmehet. _

Litvinov végül hangoztatta a szovjet beke- 
szeretetét. amely azonban nem jelenti azt, 
hogy az ország meg ne tudná védeni magát 
bármely oldalról jövő támadás ellen.

A titkos rádióállomás újból megszólalt 
Stalin ellen.

Rigából jelentik: A Stalin-ellenes titkos 
rádió-állomásról a szovjet hatóságok tudva­
lévőén azt jelentették, hogy felfedeztek es ár­
talmatlanná tették. Erre a jelentésre a titkos 
rádió adó-állomás most azzal cáfolt ra. hogy 
vasárnapra virradó éjszaka 11 órakor 29. ke- 
sőbb 32 méteres hullámhosszon újból meg- 
Iáit. A közvetítés Rigában egészen jól hallható 
volt. Szovjet részről megkíséreltek az adast

érthető maradt. A titkos rádió felszólította a 
szovjet-ifjúságot, hogy küzdjön az ország fel­
szabadításáért és a szebb jövőért.

A szovjet párizsi nagykövetét haza­
hívták és vizsgálóbíró elé állították.

Párizsból jelentik: Surics párizsi szovjet­
nagykövetet nemrég Moszkvába rendelték és 
azóta nem tért vissza. Az utóbbi időben hírek 
terjedtek el. hogy a nagykövet egészségi álla­
pota megrendült és szanatóriumi kezelés alá 
került. A ..Liberté“ most azt irja. hogy a nagy­
követet Moszkvába érkezése után rendőri fel

Primcolaborator: dr GyorfttS Efpílléf

ügyelet alá helyezték, majd vizsgálóbíró elé 
állították. A „Petit Journal“ szerint a vizsgáló- 
bíró szemére vetette Suricsnak, hogy nem ta­
núsított kellő hűséget a kommunista eszmény 
iránt. Hozzáteszi a „Petit Journal“ hogy Surics 
Litvinov külügyi népbiztosnak bizalmas mun­
katársa volt.

Az egykori magyarországi kommunista 
fővezér ellen lopás és hazaárulás vádjá­

val indítanak bünpert Moszkvában.
Moszkvából jelentik: A szovjet-bíróság 

előtt az Oroszországba menekült egykori ma­
gyar kommunista népbiztost, Kun (Kohn) 
Bélát az államügyészség azzal vádolja, hogy 5 
és társai tiltott utón aranyat, műkincseket és 
ékszereket halmoztak össze, s ezeket ki akar­
ták csempészni Oroszországból. Az értéktár­
gyakat főként Spanyolországban szerezték 
össze titkos küldöncök utján, mikor Kun 
(Kohn) Béla ott a szovjet kiküldöttjeként a 
spanyol kommunista rémuralmat szervezte. 
Kun (ICobn) Béla és társai monstrc-bünpörét 
már tárgyalásra is tűzték és a vád ellenük nem 
kémkedés, hanem lopás és hazaárulás.
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Ä spanyol nemzetiek 
előhaiadása Valencia felé

gbiak kétségbeesésével magyarázza a francia külügyminiszter

Salarnancából jelentik: A nemzeti főhadi­
szállás jelentése szerint a nemzeti csapatok a 
castelloni hadszíntéren előnyomultak es elfog­
lalták a köztársaságiak megerősített állasait. 
Átkeltek a Sorela patakon és állasaikat ünda
városig terjesztették ki.

Párizsból jelentik: Jelentettük, hogy a 
barcelonai kormány bombatámadásokat terve­
zett nemcsak a nemzeti Spanyolország varosai 
ellen, hanem azoknak az országoknak varosai 
ellen is. amelyek Franco tábornokot segítik. 
A barcelonai kormánynak ezt a tervet tudva­
lévőén hivatalosan közölték Franciaorszag 
barcelonai ügyvivőjével, mire a francia kor­

megzavarni, de annak nagyrésze mégis tisztán . . „ . Mtttt
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_ Hiszünk egy boldogabb Európában bol­
dogabb társadalomban és boldogabb világban, 
hiszünk a jövőben, — mondotta dr Ley.

Starare annak a reményének adott kifeje­
zést. hogy a kongresszus elősegíti a nepek 
együttműködésének kiépítését. Este Starace 
estélv t adott a kongresszus résztvevőinek tiszt- 

teletére a Palatínuson.

many erélyesen figyelmeztette a Negrin-kor- 
mányt a terv várható súlyos következményeire. 
Ugyanilyen figyelmeztetést juttatott el Barce­
lonába az angol kormány is. Olaszország pá­
rizsi ügyvivője pedig figyelmeztetést nyújtott 
át a francia külügyminiszternek, kifejezésre 
juttatva azt az álláspontot, hogy Olaszország 
minden hadi cselekményre a maga részéről is 
hadicselekménnyel válaszol. Bonnet külügy­
miniszter az olasz ügyvivőnek adott válaszá­
ban közölte, hogy Barcelona tervét a spanyol 
köztársasági oldalon uralkodó kétségbeesésnek 
és lázas izgalomnak ulajdonitja. Nem tulajdo­
nit annak drámai jelentőséget és reméli, hogy 
a légi bombázások ügyében kiküldendő vizs­
gáló-bizottság megjelenése megnyugtatóig fog 
hatni

Merényletet készítettek elő 
az anpl uralkodó pár elten?

Párizsból jelentik: A „Petit Párisién“ azt 
irja. hogy az angol uralkodópár ellen merény­
letet készítettek elő. A lap burgosi jelentést 
közöl, mely szerint De Revalso márki —- aki­
ről megírtuk, hogy a napokban Biarritzban 
letartóztatták, — közölte a francia hatóságok­
kal a merénylet tervét. Egészen rejtélyes, hogy 
a márki hogyan szerzett tudomást a tervről, 
de tény az. hogy a bejelentés után kémkedés 
gyanúja miatt letartóztatták.
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Magyar Lapok

ünnepélyes testei közt nyiit 
a Gazdasági és tiiíelszővetkezetek

Szövetsége által rendezett 
szövetkezeti kiállítás

„Kiállításunk hozzá fog járu-ni ahhoz, hegy a nagyközönség 
munkánkat megismerje és azt a jövőben 

fokozatosan támogassa

Cluj. Saját tud. Vasárnap délelőtt nyílt 
meg a Katolikus Kör öszes termeiben a Gaz- j 
dasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége által 
rendezett szövetkezeti kiállítás. Az ünnepélyes 
megnyitáson képviseltették magukat a helyi 
hatóságok is Enescu ezredes, megyefőnök ve­
zetésével. A kiállítást gr. Behlen László, a 
szövetkezeti központ vezérigazgatója nyitotta 
meg. Megnyitójában üdvözölte a hatóságok 
képviselőit, a kiállító szövetkezetek kiküldöt­
teit és a közönséget, ismertette továbbá a 
Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége 
által irányion szövetkezeti mozgalom múltját, 
amely most másfélévtizedes határkőhöz ér­
kezett.

— A kiállitás célkitűzése — mondotta töb­
bek között gr. Bethlen László vezérigazgató — 
bemutatni nagy vonásokban mindazon fonto­
sabb munkaterületeket, ahol szövetkezeteink 
a tevékenységüket kifejtik. Kiállításunkkal 
nem azt akarjuk dokumentálni, hogy működé­
sűnk és eredményeink máris tökéletesek és 
teljesek. Nagyon jól tudjuk, hogy ettől a vég­
céltól még távol vagyunk. Célunk azonban az 
volt, hogy jubileumunk alkalmából, egyrészt 
köszönetünket és hálánkat leróni azzal a meg­
értő szellemmel szemben, amely a múltban 
a szövetkezeti működésünk autonom és az or­
szág érdekében való kifejtését megengedhette, 
másrészt reméljük, hogy kiállításunk hozzá fog 
ahhoz járulni, hogy a nagyközönség munkán­
kat megismerje és azt a jövőben fokozatosan 
támogassa, kisembereink és országunk javára. 1

A nagy tetszéssel fogadott megnyitóbeszé­
det az egybegyült közönség lelkesen meg­
tapsolta.

A kiállításon rendkívül gazdag és változa­
tos anyaggal szerepelnek a szövetkezetek. A

kiállitás előterében a Csik fakitermelő szövet­
kezet és Victoria általános gazdasági szövet­
kezet foglalnak helyet. A nagyteremben a me­
zőgazdasági, termelő és értékesítő szövetkeze­
tek csoportjában megragadja a látogatók fi­
gyelmét a Transsylvania tejszövetkezetek ha­
talmas anvaga. Itt van a Csik altalános gazda­
sági szövetkezet, a felei Harmonia gyékény­
fonó szövetkezet, a timisoarai Vitamin paprika 
termelő szövetkezet, a chibedi rnalomszövetke- 
get, a Voluntas kender és lentermelő szövet­
kezet és még sok más mezőgazdasági szövetke­
zet. A hitelszövetkezetek csoportjából kiemel­
kedik a helybeli Gondoskodó Hitelszövetkezet 
muzeális anyaga, a szövetkezeti hálózat nagy 
szemléltető térképe, a hitelszövetkezetek gra­
fikonjai, a szövetkezeti házak fényképgyüjte- 
rnénye, a takarékossági és hitelszövetkezetek 
propagandaanyaga, szövetkezeti sajtó és iroda­
lom. valamint a Kolping hitelszövetkezet rend­
kívül Ízléses kiállítása. Külön teremben van a 
..Hangya“ fogyasztási szövetkezet kiállítása, 
az ipari termelő és értékesítő szövetkezetek, 
ahol a helybeli butoriparosok szövetkezete, a 
Munka fémipari szövetkezet, a Derby szabó­
ipari szövetkezet, az 'aradi bőrmunkások szö­
vetkezete. a targumuresi szabóiparosok beszer­
zési szövetkezete szerepelnek nagyon szép 
anyaggal. A háziipari szövetkezetek közt a 
Pitvar és Alfa szövetkezetek vettek részt 
ugyancsak dicséretre melót anyaggal, ötletes 
rendezésben. A kiállításon igen sok látogatója 
van a közelmúltban megalakult Méhkas ét­
termi szövetkezet büfféjének is. A kiállitás 
kitűnő rendezése, a hatalmas anyag Ízléses el­
helyezése a legteljesebb elismerést váltotta ki 
a közönségből, amely órákon át tartózkodott a 
kiállítási termekben és hosszasan szemlélte 
végig az egyes kiállítók anyagát.

Ä volt oradeai premontrei 
főgimnázium iiiszonötéuse! 
ezelőtt végzett növendékei­

nek találkozója
Oradea. Saját tud. A premontrei főgim­

názium 25 évvel ezelőtt végzett növendékei 
találkozóra gyűltek össze szombaton Oradean.
Először az iskolát keresték fel, ahol üdvözölték 
a volt tanárokat, majd kimentek a temetőbe és 
megkoszorúzták az elhunyt tanárok sírkövét. 
A találkozón a volt tanárok közül Szilágyi M. 
Dózsa és dr Rosskopf Béla, az egészségügy ta­
nára vettek részt. A diákok közül Chirila 
Augusztán alispán, dr Costa Romulus kórházi 
igazgató-főorvos, dr Gherman Victor főorvos, 
dr Szlacho Tibor budapesti műegyetemi ta­
nár, dr Soós István ügyvéd, volt képviselő és 
alpolgármester, Rimanóczy Kálmán, dr Fleis­
cher György bankigazgató, dr Pollacsek Pál, 
orvos, dr Szalay Elemér, dr Kajaba László, 
Popper László. Rácz István, dr Farkas István 
és dr Gelberg Ernő jelentek meg a 25 éves 
érettségi találkozón, amelyet a pompás fek­
vésű Episcopia-fürdőn rendeztek meg.

A társ as-vacsorán az első pohárköszöntőt 
dr Soós István mondotta, aki meghatott sza­
vakkal üdvözölte a jelenlévő Szilágyi Dózsát, 
majd kegyeletes szavakkal emlékezett meg az 
élők sorából időközben eltávozott volt taná-- 
rokról és volt osztálytársakról.

Dr Soós István beszédére a tanárok részé­
ről Szilágyi M. Dózsa válaszolt. Dr Costa Ro- 
mulusz a növendékek nevében román nyelven 
üdvözölte az egybegyűlteket, majd dr Sztaho 
Tibor és dr Gherman Victor szólaltak még fel. 
A negyedszázados találkozóra összejött diákok 
este a városi strandon baráti vacsorát rendez 
tek.
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Gerely Jolán:

Ha tudnád....
Mindaz, amit a hittudomány az Oltáriszenteég 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő és el­
igazító értékéről tanít, mind megvan ebben a 
könyvben; de nem elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek és 
kérdések végső megoldása. Úgy. hogy a könyv 
végeredményben az Eucharisztikus életérté­
keknek kitűnő bemutatója és az Oltáriszent- 

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ára csinos kartonkötésben 90 lei és portó.

Megrendelhető: könyvosztálynnknél.
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lila: Gergely István
Kisdiák életem messziségéből föl-föltünedezik 

előttem egy tizenhárom esztendős fiú, homlokába 
himbálózó hajfürttel, vakmerőén kéklő szempár­
ral, csupaelévens-ég termetével, párnás, piros szá­
jéról nyers kukorica módjára kivakító fogsorral: 
a III. osztály törzsfőnöke. Gonosz Pistának be­
céztük és ennek ismerték az egész városkában, 
de a hangban, ahogyan így szólították, nem volt 
megrovás, inkább enyelgő megértés, aféle hara­
gos szeretet, sőt humoros élvezet is. Tisztajeles 
csodagyerek, kitalálója csíny tevéseinknek, szer­
vezője kalandjainknak, vezér! tekintélyben állt 
fölöttünk, csodáltuk és engedelmeskedtünk neki.

Mert az iskolában is van tömegpszjhózis. 
Ránk. többnyire jómódú polgári családok mér 
otthon fegyelmezett fiaira, függőségbe hajtva ha­
tott a szegény, négybeteg asztaloslegény rend 
kívüli fia zabolátlan életerejével, sugárzó fantá­
ziájával, szeretet remélté vásottságával. A métán 
magas ívben lapátolta át a labdát, má.r kora ta­
vasszal úszkált a jéghideg Szamosban, csak ő 
tudta a nagy forgást a nyújtón. Gonosz Pistából 
szűrődött belénk kalandvágy, huncutkodás és — 
gonoszság. Mai nyelven szólván: Gonosz Pista 
megteremtette, mint vezér, osztályunkban a diák- 
totalitást. Ebben az időben éppen valami nagy 
gazságra készültünk, amikor egy váratlan fordu­
lat rést Ütött a III. osztály tömör egyöntetűsé­
gén. Öraközben belépett az igazgató, kezénél 
fogva vezetett egy új fiút.

— Itt a helye, kis gróf — és beültette az első 
?pad első helyére, szemközt a katedrával. Mint­
hogy Gonosz Pista az első pillanattól kezdve el­
lenségesen nézett a kis grófra, ránk is átragadt a

tiltakozó ellenszenv. Idegen volt tőlünk ez a más­
fajtájú gyerek, gondosan kettéválasztott hajával, 
akatulya-ápoltságával, fekete Eton-kabátkájában, 
amelynek szélesen leomló inggallérja mintegy 
tányéron tálalta elénk keskeny, finom, szenvte­
len arisztokrata arcát. Viselkedésével zavarba 
ejtett, amikor az első szünetben mindegyikünk­
nek külön-külön bemutatkozott. A fiúk nem tud­
ták, mi a szokás ilyenkor, bambán néztek a fur­
csa emberkére. Csak a törzsifőnők vágta oda ke- 
vélyen: — Az én nevem pedig: Gonosz Pista... 
Nagy röhej. A kis gróf elpirult, de zavar nélkül, 
sőt magabiztos kíváncsisággal jártatta körül te­
kintetét. A harang a következő órát jelezte.

Csakhamar hozzászoktunk a kis gróf jelen­
létéhez, már nem is utánoztuk raccsolását, vá­
lasztékosán halk mozdulatait, ritmikus meghaj­
lását, amikor jött és távozott. Egyszerűen ki­
rekesztettük körünkből nem vehetett részt közös 
játékainkban, a szabad tízpercben mindenütt el­
némult a társalgás, amikor udvarias fejbiccen­
téssel, mintha engedőimet kérne, az elegáns gye­
rek meg-megállt. Bizonyára otthoni tanácsra ke­
reste a közeledést, hiszen nyilván azért adták 
nyilvános tekolába két esztendei magántanulás 
után, hogy kortársak körében megismerkedjék a 
világgal. Hiába, mindhiába, pedig előzékeny 
figyelmessége szinte udvarlásszámba ment már. 
Nem értette, hogy nem értik meg. Bizalmaskodni 
akart, hogy megbízzanak benne. Szerette volna, 
hogy szeressék ... Ha ma visszaidézem egy-egv 
pillantását, szája sarkának megvonaglását, cstig- 
geteg kéztartását, megérzem, mi mehetett végbe 
a tapasztalatlan előkelő fiúban, amikor eddig 
meleghez szokott szívecskéje hirtelen rideg-hideg 
magatartással találkozott. Szenvedett, Fájt neki. 
Nevelője kísérte az iskoláig, majd haza; hogy ra­
gyogott fel a szeme, amikor az iskola, előtt meg­
pillantotta a francia abbét!... Mintha száműze­
tés lenne az iskola ... és nem tudja, miről sue-

do lóznak titok-bán a fiúk. Fontos dolog lehet, ér­
dekes ... Mert izgatottan tárgyalnak. Aztán ha- 
hotázmak ... Végül mintha fogadalmat tennének 
közös kézszorításban nagyünnepélyesen -forrnak 
össze jobbjaik ...

Valóban összeesküvés készült, csúnya ceel- 
szövény a földrajz öreg tanára ellen. Gonosz 
Pista ama terve, amelyet a kis gróf szenzációs 
megjelenése következtében egy időre elejtettek. 
A „perui csodáról“ volt szó. Esztendők óta nem- 
zedékről-nemzedékre szállt ez a gúnyneve a pro­
fesszornak, amióta Peru természeti kincseiről 
előadván, felemlítette a perui balzsamot, am elv- 
lyel 6 is sikerrel ápolja hajzatát; márpedig a 
gyerekek parókának nézték nyakáról tar fejére 
föl fésült, hajszálait. Innét: a „perui csoda!“

Sátáni titok, honnét van az, hogy öreg em­
bernek jóságos ártalmatlansága vásott gúnyra, 
gonosz fintorkodásra ingerel kiskorú lelkeket! 
Hallatlanul rossz tud lenni a, gyerek! Gonosz 
Pistáé volt az ötlet és az osztály röhögve ment 
bele. pedig ennek az öreg tanárnak egyénisége és 
sorsa mindenképpen gyöngéd szeretőire hangol­
hatott volna. Vastag brillán át nézett fáradt sze­
mével a világra, két gimnázista fia, két leány­
kája volt, megnyúlt, vézna, vérszegény teremté­
sek, mindig egyforma ruhában, anyjuk varrta a 
legjobb szövetből ezt a négy uniformist. Évtize­
dek távolságán át, ha megjelenik előttem e már- 
Úrasszony képe, könny bel áh ad a szemem, — csak 
régi primitív képeken látni ilyen szent asszonyo­
kat, az alázat és tiszta szolgálat glóriájában. Va­
sárnaponként. n széles országúton a fűzés felé 
sétált a család, n négy gyerek egymás kezét 
fogta, n két szélen apa-anya a szélső két gyerek 
kezét. Tgv haladtak lnssftn-lassan, mintegy Ián 
cos játékhan. Anya néha köhögött,, ilyenkor mét 
lázasabban izzott két folt beesett orcáin... M 
tudtunk mi, rossz -Púk. hogy mit jelent ez a P 
rossás:?!...

/
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Dr Lakatos Ottó, 
volt minorita rendfönü, 
aradi plébános 50 éves 

papi jubileuma
Arwd. Saját tud. Vasárnap, junnie 26-ikán ün­

nepelte Arad katolikus társadalma dr Lakatos 
Ottó volt minorita rendfőnök, szentszék! tanácsos, 
aradi plébános leJkipásztorkodásának 50 eszten­
dős jubileumát
, ”r Lakatos Ottó 1865 április 6-ikán szüle­
tett Kecskeméten és középiskolai tanulmányait is 
ott végezte a piarista gimnáziumban. Az érettségi 
után belépett a minorita rendbe és Nyírbátorban 
végezte a mviciátuet. Egerbe ment az érseki teo­
lógiára és négy esztendő múlva, 1888-ban a nagy­
nevű egri érsek Sam-assa pappá szentelte. Junius 
26-ikán Kecskeméten mutatta be első szentmise­
áldozatát. Lelkipásztorkodását itt Aradon, mint 
hitoktató kezdte meg, de egy év múlva a baia 
maréi gimnáziumhoz hitoktatónak nevezték ki 18 
esztendeig volt rendfőnök. Az 1907-es káptalan 
ez aradi minoriták rendi önökének választotta 
meg. Tizenegy esztendeig teljesítette e minőség­
ben hivatását. Az 1918-ban megtartott miskolci 
káptalan dr Monay Ferencet jelölte utódául s ó 
mint házfőnök és aradi plébános vezette az egy­
házközség ügyeit. 1925-ben két évi időtartamra 
eltávozott Aradról és Aiudon volt ház főnök és 
plébános s ezután tért vissza e marosparti vá­
rosba, ahol folytatta a félbeszakadt kulturépitő 
munkáját. Pályafutása során különös megtisztel­
tetés is érte: annakidején a timi?oarai egyház­
megye szent szélei tanácsosává nevezték ki.

Junius 26-án, délelőtt 10 órakor kezdődött 
meg a jubileumi ünnepségek fénypontja, az ün­
nepelt arany-miséje. A Minorita Kultárházból dí­
szes menet vonult a templomba: lobogó gyertyát 
vittek a h óf eh érés i pkésr u h ákba öltöztetett mi- 
msztránsok, koszorús leányok ég a.pródok sora­
koztak fel. A tömjénvivők nyitották meg az ün­
neplő papság útját. A jubiláns Lakatos Ottó 
dr mély meghatódott«ággá 1 vett részt az ünnepi 
menetben, amely őt az Ur oltárához kísérte, hogy 
ötven esztendő lelki pásztorkodás érlelt lelki 
gyümölcseivel mutassa he a szentmiseáldozatot.

Szentmise után, délben 12 órakor folyt le a 
jubiláns főpap ünneplése:

A Minorita Kul turbóz dísztermében gyűltek 
Össze mindazok, akik -hálás köszönetét, néhány 
meleg üdvözlő szót, vagy ajándékot akartak át 
nyújtani az aranymisés dr Lakatos Ottónak.

Az ünnepségre őszentsége XL Pius pápa is 
áldását és üdvözletét küldötte. A táviratot, ame­
lyet őszentsége képviseletében Pacelli bíboros irt 
alá, amidőn felolvasták, a közönség állva énekelte 
el a pápai himnuszt. Ezután Lengyel István 
esperes üdvözölte dr Lakatos Ottót Pacha Ágos­
ton megyéspüspök nevében, felolvasva ez alka­
lommal a főpásztor átiratát is. Pák öcs Károly 
baiamarei kanonok-plébános tolmácsolta Fied-

A húsvéti vakáció után történt. A tanterem­
ben nagy felfordulás, izgatott tárgyalás, csak a 
kis gróf forgatja tankönyvét a helyén. Gonosz 
Pista a fülét vakarja: — Baj van fiúk, rajta­
kapott a pedellus, amikor reggel kiiopózkodtam 
a tanteremből. Mondtam neki, hogy a padban fe­
lejtettem a thiékákat.

Csöngetés. Óvatosan botorkál be az öreg 
földrajztanár. Szinte ha.llani lehet a fullasztó 
csöndet az osztályban. Negyven 'fiú visszatartja a 
lélegzetét. A professzor leereszkedik a székre. 
Valami recsegés ... az öreg hátradől, két köze­
vei kétségbeesve kapkod, a lábával belerúg az 
asztalba, összeroppan alatta a szék két lába, 
Gonosz Pista fűrészelte el apja szerszámává.!. 
Mint egy torokból üvöltés, negyven gyerek torká­
ból, hahota, — majd ijesztő csend. Az oregur ío\- 
•tápászk-odik, megigazítja pápaszemet, majd nagy 
kékpettyes zsebkendőjével letörli patakzó kony- 
nyeit. Kitörő haragot, szigorú szavakat vártak a 
fiúk. Ehelyett egy öregember halkan, szinte gyer­
mekded csodálkozással panaszkodott.

— Miért akartok megölni, fiuk? Négy gyere­
kem van, ne öljetek meg, fiúk... Es sírt.

Csak arra emlékszem, hogy hirtelen kinyílt 
az ajtó, a nagy lármára és a hirtelen ^^dre be 
rohantak a szomszéd termekből a tanárok, m j 
az igazgató — Mi történt itt? — A szék megvus 
gálásakor kitűnt, hogy két lábát tervszerű

Sí“»t - !>.*«!. halványan „ W*
tatá. - Jelentkezzék, ne legyen gyava ha már 
ilyen gaztettre vetemedett... Nagy cső 1 • - -I, 
ven gyerek szíve fájdalmasan dobogott. Az öreg 
professzor szipákolt, köblöséit. 1 
kérdem utóijára. , _ t?n

Ekkor a kis gróf kitépett a^pa^ból. ^ Lg_
Voltam, igazgató úr. — On?.... - •■ • • . ■hetetlen... - De igenis, kegyeskedjék elhmn.
amit mondok. Némi szünet után így szólt a

%z ODOL-tál kapra bájé 
Szép fogait, tiszt'' száját.

ii;■ > -

Van-e kedvesebb, 
mint az ápolt női 
száj, amelyben a fo­
gak mint gyöngysor 
csillognak ? Milyen 
megnyerőén szimpá- 
tikus az ember egész­
séges, jólápolt fogak­
kal ! Az ODOL a leg­
jobb szer a min­
dennapi száj- és fogá­
polásra.

Üde leheletét tökéletesen biztosítja az ODOL.

1 er István megyéspüspök átiratát is.
A katolikus papság ünneplése után a külön­

böző egyházak képviselői tolmácsolták jókíván­
ságaikat és üdvözleteiket. Az evangélikus egyház 
nevében Print Lajos, az őszhaju püspök a leg-

rektor: — Velem jön... Mi történt ezután? 
magántanuló lett. A III. osztályban pedig meg­
fordult a világrend. A fiúk eszményképüket a kis 
grófban ismerték fel, aki antik nagylelkűséggel, 
mint egy római hős feláldozta magát egy sze­
gény sorsú fiúért. Gonosz Pista pedig lebukott te­
kintélyének magaslatáról már nem volt törzs­
főnök, lesoványodott testileg is, valamikor hetyke 
tekintetében megtört alázatosság. Mint önkéntes 
-száműzött tengett kiábrándult hívei között, hall­
gatagon, mintegy megtűrtén. Felmerült a véle­
mény, követeljük tőle, hogy önként vallja be az 
igazságot, de győzött a belátás, hogy Gonosz 
Pista ki csap afása nagybeteg atyjának katasztró­
fáját. jelentené. Áruló nem akadt. Az öreg föld­
rajztanárt pedig szívünkbe zártuk. A megbánás 
és vezeklés szenvedélyes rajongásával jól visel­
kedtünk, jól tanultunk, meglincseltük volna azt, 
aki vele szemben tiszteletlenül viselkedik. így 
múlt el május, június...

Az iskolai esztendő alkonyán meghalt jó öreg 
földrajztanárunk nagybeteg felesége. A Tedeum 
napján délután volt a temetése. Noha már nem 
tartoztunk iskolai fegyelem alá, megjelent az 
effész osztály, Gonosz Pista koszorúra gyűjtött, 6 
hozta el a vérpiros júniusi rózsákból keresztté 
formált utolsó üdvözletünket az önfeláldozó szen­
vedés jámbor asszonyának. Ott könnyeztünk az 
elkészült sírhant mellett és a megtört öreg em­
ber — körülvéve négy árvájától — távozóban 
megállt előttünk.

_ Köszönöm, hogy eljöttetek, szép, nagyon 
szép tőletek - - • fiúk ...

És akkor feicsukló zokogással hozzárohant 
Gonosz Pista, mélyen meghajolva csókolgatta a 
fáradt, fonnyadt kezet, nem bírta tovább a titkot, 
meg-megremegő ajkakkal világgá kiáltotta:

- Bocsásson meg tanár úr, - nem a kis 
gróf volt ... én voltam ... én voltam.

mélyebb elismerés hangján emlékezett meg at 
ünnepeltről. A református egyház nevében Tan 
n ó c z i Lajos református lelkész üdvözölte a ju­
bilánst. Re eh Géza timi^oarai kanonok, a Kato­
likus Népszövetség nevében tolmácsolta a jókí­
vánságokat és Takácsy Miklós alelnöik, a ró­
mai katolikus egyházközség nevében nyújtotta ál 
a „Dr Lakatos Ottó-alap“ oklevelét. A római ka­
tolikus gimnázium és a Kölcsey Egyesület nevé­
ben Fischer Aladár igazgató, a római kato­
likus elemi iskola képviseletében Návrádl 
Ágoston igazgató üdvözölte az ünnepeltet. A Ka­
tolikus Kör dr Pare ez Béla, a Credo Egyesület 
Göbl Alajos, a mos-óczy-telepi hívek nevében 
Pintér Lajos adta át az üdvözletét. Az Oltár- 
egylet, az aradi Szociális Misszió, Urinők Mária 
kongregációja, Iparos leányok Kongregációja, 
Urileányok kongregációja, a Leányklub, a Szent 
Szív Társulat, a római katolikus Népszövetségi 
ifjúsági tagozata, az összes iskolák tanulóifjúsá­
ga, a eégai katolikus női Misszió, a Mosóczy-te- 
lepi, Szilvás- és Káda-telepi hívek és a Jézus 
Szive ifjúsági énekkar is kivétel nélkül elküldték 
képviselőiket, hogy átadják az ősz lelkipásztor­
nak üdvözletüket," hódolatukat éa elismerésüket. 
Hiszen ezek közül az egyesületek közül nem eg; 
köszönheti létezését dr Lakatos Ottónak!

Az üdvözlő beszédek elhangzása után dr La­
katos Ottó a legmélyebb meghatódottsag hang­
ján köszönte m-eg a kivételesen melegihangulatu 
ünneplést és hangsúlyozta, hogy 6 mint pap vi­
lági segítő társak nélkül nem végezhette volná 
el munkáját. A termet zsúfolásig megtöltő közön­
ség .felállva, percekig ünnepelte a jubiláns fé 
papot.

Időjárás
A bucure^ti időjáráskutató intézet Jelentést 

szerint a várható időjárás: Délután még több 
felé zivatar, kedden a meleg fokozódik, Mérsékel 

, nyugati szét
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* Elhízott egyéneknél reggelenként éhgyo­
morra egy két pohár természete« „Ferenc József" 
keserű viz a bélműkftdést, hathatósan előmozdítja, 
az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsirinennyi- 
oépet 'megfelelően leapasztja és a testet könnyed­
dé teszi. Kérdezze meg orvosát.

Vorniceni, junius hó.
Sem tégpuszlulásról van szó... Az ide- 

szakadt székelj/ népnek nem iszapfürdő volt a 
bavtisztrrinnia“, hanem a mádéfalvi vérfürdő.

4 sicvUcidfűmkor: Bukató osztrák generális 
vérengző ágim voltak a „füstölőink . Sokáig 
ion élni az a néptöredék, amelyik a fíukow tá­
bornok pergőtüzében füstölődön és szilfáso­
don. Bizonyosan túl fogja élni azt a „vizet" is 
amiről az alábbi riport szól, ami bizony csak. 
késve juthatott lapunkhoz. A hidszakadások 
következtében ugyanis Vorniceni még ebben a 
percben is el van zárva a világtól.

AZ URNÁK NAPJA EZ...
Űrnapra készültek éppen a vorniceni ma- 

nyar katolikusok. Az idén különös fénnyel 
akarták megülni az Ur napját. A falu tele 
van még az Eucharisztikus Kongresszus haza­
hozott lelki emlékeivel. Szokatlanul nagy szam­
bán vettek részt a kongresszuson a vormce- 
niek Áhítatuk, mély hitük, kedvességük ottan 
is feltűnt, ahol a világ annyi népe gyűlt egybe. 
Székely Albert eucharisztikus csodaórájának a 
híre, amit ajándékba vitt: az egész világ sajtó­
ját bejárta, ugyanakkor, amikor bőven vo't 
egyéb téma is a kongresszuson, amiről ír' 
lehetett. Pacelli bíboros nemcsak a „Kar>‘ 
nagyszerű kiállításán tekintette meg az el': 
völö szerkezetet, hanem, szállására is fel k 
lett vinni s őszentsége képviselője elragadta' 
va mutqgatta kíséretének is az egyszerű buco- 
vinai földműves faóráját, amely nemcsak az 
órát, hanem a napot és hónapot is mutatja, 
azonkívül a hold állását, növekedőben vagy 
fogyóban. Egyetlen vasszög nincsen benne. 
Még a felhúzó láncok is, amiket nagy méltó­
ságáról szinte megfeledkezve, a játékai között 
guggoló gyermek hangos örömével húzogatott 
fel. többször a nagy bíboros: még ezek a lán­
cok is gyökér-gyertyánfából voltak faragva. 
Egyetlen fémrész benne az oltári csengő, ame­
lyik óraüléskor mozgásba jön és csenget 
Ugyanakkor a korona-mű, egy jávorfából fa­
ragott édesarcú angyal felemeli a kezében tar­
tott monstranciát, amit hatféle bucovinai fá­
ból készült intarzia díszít. Az angyal csengetés 
közben megáldja óratüéskor a földglóbuszt, 
amelynek egyik fele a tuljadonképpeni szám­
lapja az eucharisztikus órának. Az órák szá­
mai felen Kolumbus hajója cammog rejtett 
száron, míg a perceket egy felette elsikló pici 
repülőgép mutatja. A 24 szám mellett az utol­
só 24 eucharisztikus kongresszus vendéglátó 
24 fővárosa van feltérképezve, tüneményes mű­
részénél összeállított berakásos munka ez a

Waller 3ános

Isten képe 
a természetben

Újabb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel Fűzve 110 lei.

Ez a könyv nemcsak Isten hitét bizonyítja, 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tudatos 
félrevezetésnek szánt megállapítás, hogy a 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter .1 ános érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következtetésre 

. juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
j el vallásosság nélkül, mert minden a dolgok 
t végső okára, Istenre mutat. Nem is szólva az
< emberi test és értelem csodálatos épitményé- 
1 ról és bámulatos struktúrájáról, a legegysze-
< i'übb fűszálban vagy a csillogó hópehelyben is 
‘ ott láttuk ragvogn.i a teremtő Isten végtelen

nagyságát.

Megrendelhető: könyv osztályunknál.

bájos világtérkép. A kongresszus helyén már 
régen széjjelszedték a tribünöket, de Ameriká­
ból, Itáliából pl. csak. tegnap jöttek meg azok 
a folyóiratot; az elpusztult Vornicenire finom
chromOpapir-ruhájukbap, a: agyon fényképe­
zett faórával és ilyen aláírásokkal: „Bncovinic 
Hungarians brougt a wooden clock to the 
Congress, as a present. A másít;: „GH vHöhe­
rer esi delta Bucovina portando con sc van 
pendola da legno in regalo at congresso... 
Remekmű ennyi becsületet, a fajtájának és a 
hazájának csak ritkán szerzett, nagyobbat. Pa­
celli bíboros személyesen akarta látni az óra 
romániai mesterét és többi, testvéreit, akiket 
megafonon hívlak össze. Bajza-utcai szállásukra, 
hogy a nagy bíboros előtt pontosan megjelen­
hessenek, papjaikkal együtt..,

porrá áldást hoztunk a sok-sok gyer­
meknek és itthonmaradt öregnek és boldog 
Űrnapra készültünk az idén... Az utcán ép­
pen épült a négy oltár. Boldog szívek fonták 
a rengeteg girlandot: volt miből. . . Sohase 
volt ennyi virág Bucovinában, mint az idén. 
A három ínséges, száraz esztendő minden föld­
ben maradt ereje: buja virágzásban, zengő 
búzamezőben ragyog tat la meg azt, amit. három 
keserves éven keresztül az emberek és a bar­
mok szája elöl eldugdosott és elspórolt. A 
nagyhangú énekkar éppen próbáját tartotta. .4 
második csengetés már a jeget akarta elkerget­
ni. Vakítóan fehér felhőrongyok éktelenkedtek 
a felhők fogasain: döglött kísértetektől ledobott 
rongyok. Kétségbeesetten sírt. az új harang, 
amit nem. is olyan régen szenteltünk. Milyen 
szépen kérlelte akkor n.z új harangot egy buco­
vinai kisfiú a templomban, miközben a szia- 
lén Vorniceniben földműveskedő Borbáth Je­
romos eredeti versét szavalta a harangnak:

„Jég verte el határunkat, összeverte templomunkat 
Lesurolta festékünkül, pusztította vetésünkét.
A nép Így sóhajtott rég: méltán ver münköt az Ég...
De most uj csaoás jött rendbe; kiszáradt a iolyók med»
Harangunk bűnhődött érte, az esőt hiába kérte.
S bár nem szűnt meg Istent kérni, e népet nem tudta tovább nézni, 
Mikor az ostor szivünkét kezte járni, kezdett a harang szíve fájni 
Úgy megiájult, hogy beteg lett: a mti fájdalmunk ölte meg... 
Hűtlen azért úgy sem lett ő: föl támadt sírjából s ház a jő...
Szive még most nagyobb szava kétszer oly ékes:
Isten hozott haza, harangunk édes...
Őrizd faludat jégtől tüziöl, hívjad templomba; óvjad a bűntől.
Emeld Istenhez, emeld az égig, ne hagyd el faludat ezer évig...

Hiába volt a szép biztatás az új harang­
hoz, amit Vorniceni volt öreg bírája, öreg 
Várda Titusz öntetett nekünk. A második csen­
getéskor hullani kezdett a jeges bomba. Előbb 
tizenöt grammas, azután kétdekás jegelt. Verni 
kezdte a szegény falut, ahol mindenki kisírta 
mindkét szemét. Verte háromnegyedórán ke­
resztül. Késő este megint visszatért...
„HAGYTÁL-E MÉG VALAMIT NEKÜNK?..."

Alig szűnt meg a jég, már lódul a megré­
mült nép ki a kertek alá, fejükre borított zsá­
kok és „árnyéktartók" védelme alatt, ahogy 
Bucovinában az „esernyőt" nevezik. Mennek 
„kárlátóba", hogy maradl-e még valami? Meg 
lehet-e még valamiképpen különböztetni: hol 
viruh a délután búza és hol a többi ígért ál­
dás? Ennyit meg lehetett különböztetni: ahol 
burgonya volt a földbe vetve, most. az mind a 
föld színén árulkodott: A borzalmas jég kiver­
te a földből is az anya-burgonyát. Egyéb veté­
sen bizony már nehéz lett volna ellájékozód- 
ni. Mint valami csuklyás, sápadt Ku-Ku-Klan 
szervezet tagjai: mezítláb szédelegtck az em­
berek vihar után a kertek lábjában, fejükre 
borított zsákok kámzsája alatt. Botorkállak a 
jég felhalmozódott kavicsrakásai között és csak 
azúrt kezdtek nagykésőre beszélgetni egymás­
sal: mert hátha felébrednek ebből a gyalázatos, 
rossz álomból...? Borzalomtól eltorzult arccal 
nézegették a jéghalmokat ágyúsaik és vetéseik, 
helyén. Ilyenek lehettek a kavicsdombok, ami­
kor az ótestamentum idejében valakit megkö­
vezlek és olt is hagyták a kavicsrakás alatt., A 
papjuk is ott szipog a volt. búzatábla mellett, 
azonban nem a. magáét siratja. Jól tudja ezt a 
volt dragonyos huszár, az öreg Péter Jancsi 
Ruganyos léptekkel odamegy hozzá. Lőtt ke­
zével megpödri a bajuszát és megvigasztalja a 
papját:

— Ne lessék sírni plébános úr. Köszönjük 
meg az Istennek, hnay szereteti és meglátoga­
tott ...

„A HARMADIK CSENGETÉS.. f'
A harmadik csengetés már az árvíznélc 

kongatott. A falut kalapácsoló jégveréssel csak­
nem egyidőben példátlan felhőszakadás volt 
Stupcán, Paltinoasa-n, ami a falunk dombját
nnhhrnl pc hfllrnl knri//£7.nlInnÓ7.n hítroni Hald-

kot, a Feketeügyet, a stupcai és dragoesli pa­
takot most őrült Dunává dagasztotta. A falu 
völgyön épült, részét, a „belszeget“ egy óra le­
forgása alatt kéményig lepte el a víz. Az al­
szegiek és felszeglek tehetetlenül kellett végig­
nézzék, amint szerencsétlen testvéreik hátukon 
cipelik betegeiket és gyermekeiket a túlsó 
hegyre, önmaguk is viaskodva a sodró árral, 
kerítésből kitört botokkal kezükben. Akik szél­
ről laktak, azok megmentett állataikat is fel­
hajthatták a mentő magaslatra. Segíteni nem 
lehetett rajtuk, m.ert a hozzájuk vezető híd a 
háborgó vizek közepére került és percek múl­
va elsodródott. A faluban egyetlen csónak van, 
a plébánia taván. Ezt még sikerült a később 
szintén elszakított tóból kidbálni és a belszegi 
oldalra átvinni. A szegény nép nagyrésze mégis 
a szabadban töltötte a rettenetes éjszakát. Éjfél 
körül ugyanis a már-már apadó ár ismét meg­
nőtt, az éjjel újból kiújult vihar és záporok 
nyomában. A jó Istentől meglátogatott falu ké­
pe elképzelhetetlen. A lekoppasztott hegyi föl­
deknél is szomorúbb a falu alatt bevetett síkság 
képe, ahonnan a szó szoros értelmében a felső 
talajt is elsodorta, vetéssel együtt a szilaj ára­
dás. Kitépett, és az árvíztől idehurcolt fákkal, 
állati hullákkal, elsodort épületrészekkel, ólak­
kal van tele a mező magasabban fekvő része- 
Groteszk látvány a fűzfatetőn m.ega.kadt szekér 
látványa, amelyik azonmódon, kiálló szekér- 
rúddal és levegőben fityegő kerekeivel akadt 
fenn. Két halottal Liteniben már kihalásztak, 
két másik eltűntéről eddig semmi hír nincsen.

Vorniceni még a Kárpátok viharzónájá­
ban van, bár itten már szelíd tenyérré simul ki 
a Kárpátok ökle és igen jó búza terem ebben 
a tenyérben. Különös meglepetések érik az 
itt élő, sok viharhoz hozzászokott népet. Nem 
is olyan nagyon régen történt, hogy a búzane­
velő legszebb Pünkösd ünnepére vígan men­
tek, virágos kalappal Tibenibe, amit régebben 
fstensegttsnek neveztek. Olyan nagy hó „kere­
kedett" ezen a Pünkösdön, hogy szánkát kel­
tett köt'.csőnkérniök, amivel hazatérjenek. Ár­
víz is volt a hirtelen elolvadt hőtömeg nyomá­
ban, erre emlékeznek még az öregebbek, De a 
mostanihoz hasonló példátlan és szívettépő 
esetre sem, 'leiben ember, sem. írott emlék nem
awi 1 Air C m Ír
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Évzáró az aradi 
katolikus gimnáziumban
jiaterem-ki/polnájábán* «SSS« T!TS3Ä 

záriilt az év. Szentmise után Fischer Aladár 
igazgató tfoglalta össze az elmúlt év tanulságait 
A vizsgaeredmények kedvezőek voltak, osztáfvis 
métlesre az eg esz intézetben csak tizenhárom nö­
vendéket utasítottak. Az eredmények kihirdetése 
Titán a jutalmak kiosztására került a sor.

Az intézet jótevőinek első sorában ‘dr Pa 
ísitny Bonaventura, minorita rendfőnök áll 
aki 300Ó leit bocsátott az iskola rendelkezésére k 
rendfőnok adományát egyenlő 500—500 leies rés/" 
Jetben a következő tanulók kapták: Kovács László V I Sarusi Ferenc VII., PPrész János vC 
Dufíner Janos V., Schütz István IV és Watzek 
László IV osztályos tanulók. Dr L a k at 0 s' Ottó 
aranymiséjére Arad katolikua társadalma alapít­
ván yt tett szeretett plébánosa nevének megörökí­
tésére^ Az alapítvány kamata először ez évben ke­
rült kiosztásí a és az oOO—500 leies részletekben 
öry Imre II. és. Pfister József II. osztályos tanú 
lók kaptak.

Dr Széli Lajos, az egyházközség világi el­
nöke, ez évben is 1500 leit juttatott az intézet 
igazgatóságához. Dr Széli Lajos adományát 500- 
500 leies tételekben a következő tanulók nyerték: 
Endrődi László VIII., I'faffenhuber Ottó VII. és 
Mózes László V. osztályos tanulók.

A Kölcsey Egyesület az idén is megrendezte 
az intézet első és második osztályos tanulóival a 
magyar helyesírási és fogalmazási Schill József 
emlékversenyt. A verseny eredménye a következő 
volt: Első osztály Bokor Gábor, Fehér Imre 200— 
200 lei, Derecskey Károly, Náhlik Zoltán, öry 
Huba 100—100 lei, Hettman Károly pedig dicsé­
retet kapott; II. osztály Berkó Ferenc, Várból 
Iván 200—200 lei, Karczagi József, Kovács Gyula, 
Somló Imre 100—100 lei; dicséretet kapott Csóty 
lánoa és Náhlik László.

Könyvjutalmakat adtak: A katolikus egyház- 
község, a Kölcsey Egyesület, Háberéger Lajos 
mérnök (az iskola volt növendéke a 10 éves érett­
ségi ta'álkozó emlékére és Désy Károly. E jutal­
makat nyerte az intézet öt legjobb vizsgaátlagot 
elért tanulója: Fehér Imre I. Várból Iván II. 
Győrffy Miklós III., Schütz István IV. és Öry 
Huba I. osztályos tanulók. A nyolcas vizsgaátlag 
legjobb megközelítését Szabó Jenő I. osztályos 
tanuló. A három felső osztály legjobb matemati 
kusa: Berthe László VI. és legjobb fizikusa: Soltz 
László VI., a IV. osztály legjobb matematikusa: 
Schronk J án'os.

Berecz János műépítész 250 leies adományá­
ból pasztellkrétákat kaptak a rajzban kitűnt alsó 
osztályos tanulók közül a következők: Papp Béla 
III., Málly László, Nagy Kálmán, Náhlik Zoltán, 
Török Lajos, Ujj Jenő első osztályos tanulók. A 
felső osztályok legjobb rajzolóit: Papp Sándor 
VIII. és Endrődi L,ászló VII. osztályos tanulókat 
az egyházközség könyvjutalommal tüntette ki. 
Ezen 'felül Biédv Géza tanár Sarusi Ferenc VII. 
osztályos tanulónak a francia nyelvben, Watzek 
László IV. osztályos tanulónak a magyar nyelv­
ben való kiváló előmeneteléért, Molnár Lajos ta­
nár a földrajz buzgó tanulásáért Ujj Jenő I. és 
Tózsér Ernő III. osztályos tanulónak adott 
iönyvjutalmat, ugyancsak könyvvel jutalmazta 
latin tanára, az ötödik osztály legjobb In ti métá­
ját: Csépár Ferencet.

Mogyar Lapok 5

H yissa ki smÜ
Mindig előfordul, hogy utánzatok ke*, 
rülnek a piacra, amelyeket mint ol­
csóbb „aspirin»" ajánlanak Azonban 
ezek egyike sem „aspirin" és hasz­
nálatuk egészségére hátrányos követ- 
kezményekkel járhat.

ASPIRIN
tabletta

csak 0 *Baycl« KERESZTJEI valódi í

Negyvenezer főnyi gazda 
nagygyűlése Debrecenben

Imrédy Béla magyar miniszterelnök a gyűlésen nagy beszédben 
szólott az Ötéves országos munkaterv megvalósításáról

BAYER

Debrecenből jelentik: Imrédy Béla magyar 
miniszterelnök vasárnap délután a nagyerdei 
stadionban tartott gazdagyiilésen, mintegy 40 
ezer főnyi hallgató előtt beszédet mondott, 
amelyet az egybegyűltek tüntető lelkesedéssel 
fogadtak. Imrédy Béla beszéde elején méltatta 
a Darányi-kormány munkásságát, mely súlyos 
alkotmányjogi problémákat oldott meg. Rá­
mutatott ezután arra, hogy

a kormány munkáját megnehezítik nz 
ál próféták, akiknek kenyerük a leki­
csinylés és könnyű ígérgetés, akik azon­
ban néhány idegen nyelvből átvett jel­
mondaton és izgató röpiratokon kívül 
vajmi kevéssel ajándékozták meg az or­

szágot.
A kormány is jobboldali, de az ősi magyar 
jobboldali program letéteményese, őrzője és 
legelső harcosa. Ennek a nemzetnek kormány­
zói sohasem voltak zsarnokai a kormányzot­
taknak.

A továbbiakban hangoztatta a miniszter- 
elnök, hogy a kormány teljes mértékben végre­
hajtja a győri programot s az abban foglalt 
ötéves országos munklervet. A nagy- és kis­
ipar 100 millió pengőt meghaladó rendelések­
kel dolgozik a hadsereg érdekében. Százötven 
kilométeres elsőrendű közút építésére már ki­
adta a kormány a rendeletet. Az ország mun­
kanélküli lakossága bekötő utak építésével 
kap ideiglenes munkát.

Néhány nap múlva a magyar gazdasági 
élet lejegyzi, a százhuszonöt, millió pen­
gős első részletét a győri program végre­

hajtásához szükséges kölcsönnek.
A zsidó törvény végrehajtási utasítása már 
ma megjelent, tehát a kormány nem várta be 
a törvényben megengedett három hónapot. 
Benyújtotta a kormány a Nemzeti Bank re­
formjáról szóló törvényjavaslatot, mely a ma­
gyar agrár-érdekek szolgálatában áll. A kor­
mány belenyúlt az árpolitika igazgatásába. 
Megteremtette a magyar repülőipar alapjait. 
A kormány tehát dolgozik és előkészíti a to­
vábbi munkaprogramot. Nem szűnik meg a 
munka a nyár folyamán sem, hanem előkészít’ 
az őszi munka programját.

Aki kritizálni akar, annak feleim fog­
nak a tettek. A kormány nem nyugszik 
addig, amíg nyomor és szenvedés van, 
amig az apa nem tud kenyeret adni éhes 
gyermekének, amig munkások vannak, 
akik tétlenül vesztegelnek, amig nincs 

meg a teljes szociális igazság.
A miniszterelnök ezután ismertette a kor­

mány további munkarendjét és hangoztatta, 
hogy nyugodtan bocsátja a nemzet Ítélete elé a 
kormány politikáját, mert az nemzeti, keresz­
tény és jobboldali politika, melynek célja épí­
teni és a népi egység nevében egybefoglalni a 
nemzetet. A miniszterelnök szavait a gyűlés 
közönsége nagy tapssal és éljenzéssel fogadta. 
Utána Sztranyavszkv Sándor földművelésügyi

túl gazdasági bel) zetének emelésére és az igy-

Sál aj megyében

„ , , .... A török köztársaság elnökének fogadott
Kemai Atatürk neveltleányanafc bal >r 1iff , ' a Balkán-félszegeten. Útja során Bu- 
leánya. Sabich Gőklcheni je lenles jfc.lt, , Mó,te,k m
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Satumare. Saját tud. Az ide érkezett jelen 
lések szerint Valea lui Mihai környékén olyau 
borzalmas jégverés pusztított, amilyenre a leg­
öregebb emberek sem emlékeznek. A vihar 
Valea lui Mihail elkerülte és Otomani, Tarcea, 
Salacea, valamint Adoni környékén tombolta 
ki magát. Úgynevezett tapadó jég esett, amely 
a levegőben zuhanás közben ökölnagyságura 
nőtt. A búza Otomani határában teljesen el­
pusztult. A gazdák másnap takarmánynak le­
kaszálták a gyönyörűnek Ígérkező termést. A 
jég a lucernát és a lóherét annyira beverte a 
földbe, hogy meg sem lehet állapítani, hogy 
mi termett ott azelőtt. A szél az országúton 
több szekeret felboritott. Ezen a vidéken, 
amely valamikor viz alatt állott, majdnem 
minden esztendőben károkat okoz a jégvihar. 
A mostani vihar alkalmával egy 15 dekás jég 
darabot is találtak.
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Neveljük
a kutyátl

A családunk gazdagabb lett egy kutyával.
A kutya igen jól érzi magát, remekül viselke­
dik és a sorsában nem történt semmi különö­
sebb változás, mindössze csak annyi, hogy
most neveljük. , . ,

Ugyanis a kutyát feltétlenül nevelni kelt.
Ezt nem én mondom ilyen apodikhkus 

határozottsággal, én épp csak ismétlem egy ba­
rátomnak, a Nagy Kutyaszerelőnek ebbeli vé­
leményét, amelynek megtáimadliatatlan igazsá­
gát beláttam abban a másodpercben, amidőn 
ez a barátom a kutyát megvizsgálta, minden 
tekintetben rendbenlevőnek találta, de egyben 
kijelentettél hogy aszondja:

__Ka és most ez a fontos: ezt a kutya
meg kell nevelni. _ , .

_ Hogyhogy nevelni? — kérdeztem, nemi
félénk tájékozatlansággal. — Úgy érted, hogy 
bizonyos mutatványokra.

__ Eszetekbe ne jusson! — csattant fel a
barátom hangja indulatos keménységgel. — A 
kutya nem arra való, hogy kétlábon táncoljon, 
botokat ugráljon át és puszipacsikat adjon. A 
kutyát az Úristen hasznos háziállatnak ren­
delte az ember mellé, nem pedig játékszernek.

— Egyszóval? — kérdeztem tiszteletteljes 
meghúnyáskodással.

— Egyszóval arra kell nevelni, amire való.
Es aztán elmagyarázta, hogy a lakást a be­

törők ellen óvja, ennélfogva elsősorban arra 
kell rászoktatni, hogy csak hozzánk legyen ba­
rátságos, idegenekhez ne és abban a pillanat­
ban, amidőn az előszoba ajtó előtt gyanús moz­
golódást hall, azonnal ugatni kezdjen. És leg­
feljebb — tekintettel arra, hogy az ilyesmi egy 
farkaskutyának amúgy is ösztönszerű tulaj­
donsága —, arra lehet még ránevelni, hogy el­
veszett tárgyakat felkutasson, amire úgy kell 
rászoktatni, hogy különböző dolgokat kell vele 
megszagoltatni, először a szeme előtt dugni el és 
elökotortatni vele, később, mikor ezt már tudja, 
ugyancsak megszagoltatni, de a távollétében 
rejteni el.

Egyebekben a legszigorúbb rendre kell ne­
velni.

Aludni mindig egy és ugyanazon a helyen 
kell neki: egy külön kis kutyaszőnyegen, enni 
kizárólag a konyhában, naponta kétszer, de 
ezenkívül nem szabad kapnia egyetlen falatot 
se, senkitől, soha. Napjában hétszer, reggel és 
este le kell vinni egy kis egészségügyi kirándu­
lásra, délben pedig hosszabb sétát kell vele 
tenni. E séták alkalmával kizárólag a balolda­
lunkon szabad mennie, nem szabad a kelleté­
nél többet szaglásznia, különböző tárgyakat 
liarapdálni és nyalogatni, ha pedig bennünket 
találna a nyelvével megsímogatni, az után 
mindig, gondosan, szappannal mossuk meg a 
kezünket.

Ezeket mondotta el a barátom, a Nagy 
Kutyaszakértő és mi, minden szavát szentül 
megfogadva, nevelni kezdtük a kutyát.

És azóta folyton neveljük.
Szerény tehetségünkhöz képest, de nagy 

igyekezettel.
Az utcán nem szabad neki, csak a bal­

oldalunkon menni. Néha ott is megy, magától, 
de néha nem akar. Olyankor természetesen mi 
megyünk át az ő jobboldalára.

És kizárólag egy helyen alszik. Van neki 
egy külön kis szőnyege. Azon. Arra még nem 
tudtuk ugyan rászoktatni, hogy szépen a sa­
rokba menjen aludni, rendszerint, mindenhová 
megy, csak oda nem, de a kár hová megy is: mi 
a szőnyeget mindenhová utána visszük és alá­
tesszük.

Reggel és este levisszük egészségügyi ki­
rándulásra. Pontosan. Mert ha nem visszük 
pontosan, akkor olyan veszett ugatással köve­
teli a jogait, hogy a szomszéd lakók már azt az 
ajánlatot telték, hogy némítsuk el a kutyát, 
akkor már inkább azt se bánják, ha a nagy ob 
bik fiam zongorázik.

És van valami igazuk. Rp kell vallanom, 
hogy hű kutyánk, sajnos, meglehetős teli tüdő­
vel ugat. Nagyon sok esetben. Csak olyankor

némul el kíváncsian, midőn az előszobában va­
lami váratlan idegen ember merül fel. És nem­
csak elnémul, hanem barátságosan elvbe is 
szalad és a kezét nyaldossa. Vándor köszörű­
sök, házalók és állástalan kertészek iránt olyan 
módfeletti vonzalommal viseltetik, hogy erro 
a — házőrzőhöz olyannyira kévéssé illő — tu­
lajdonságáról leszoktatandó, az utcán séta köb­
ben, állandóan neveljük. Úgy neveljük, hogy 
bármely idegenhez közeledik, azonnal azt 
mondjuk neki, hogy: „pfuj", ami neki még 
nem sokat használt ugyan, de több járókelő 
már elég szépen megsértődött. mert micsoda 
beszéd az: őrá azt mondani, hogy „pfuj“?

És általában: ez a kutyanevelés nemcsak a 
kutya életében idézett elő bizonyos változásokat, 
hanem a miénkben is.

Hogy magamon kezdjem: engem eddig 
annyira az íróasztalom mellé szegezett a mun­
kám, hogy kötéllel se voltam levezethető egy 
kis déli sétára. Most megyek, mert levisz a ku­
tya. Minden páros napon nekem kell sétáltatni.

Páratlan napokon a feleségem sétáltatja. A 
feleségem, aki. eddig, ha sétálni ment, úgy an- 
dalgott a rózsadombi fák közölt, mint egy las­
sított felvétel. Most úgy rohan, mint egy gyors­
vonat, mert húzza a kutya.

És még egyről volt híres. Arról, hogy 
vonzó külseje ellenére se merte megszólítani az 
utcán senki, soha, olyan jeges nemtörődömség­
gel nézett el az emberek feje felett. De most, a 
kutya folytán, mindennap akad egy utcai ka­
landja. Tegnap pláne kettő is akadt. légy ké­
ményseprő akinek meg kellett magyarázni, 
hogy a kutya nem harapni akart, csak játszani 
és egy nyugalmazott tábornok, aki megállt, a 
kutyájával együtt, mire a mi kutyánk is meg­
állt, a feleségemmel együtt.

Na és a gyerekeim szokásaiban is beállt 
némi változás.

Először is eddig még soha nem fordult elő, 
hogy valamely parancsunk teljesítése ellen 
nyílt lázadásba törtek volna ki, de most kere­
ken kijelentették, hogy azt ne is kívánjuk tő­
lük, hogy amikor ők esznek, akkor ne adjanak 
egy kicsit a kutyának is, mertha ők _ nem . is 
akarnának adni, a kutya ilyenkor mindig úgy 
nyalja a száját és úgy néz, hogy ők azt hiszik: 
ez az állat tud hipnotizálni.

És azonkívül újabban ugatnak. Mármint a. 
gyerekeim.

Tudniillik rá akarják nevelni a kutyát, 
hogyha idegen ember jön, vagy csenget, akkor 
ugasson. De a kutya nem akar ugatni. Csak 
akkor ugat, ha a gyerekeim egy kicsit előugat­
nak neki. Ámbár most már ez az előugalás se 
izgatja túlságosan, elannyira, hogy ma már, ha 
jön valaki, a kutya soha nem ugat, csak a gye­
rekeim.

Azonkívül az eldugott tárgyak keresése se 
teljesen úgy folyik le, minta hogy az ember 
várta volna. A kutya megszagolja a megkere­
sendő tárgyai és az egyik gyerek begurítja neki. 
a dívány alá, de nem a kutya mászik be érte, 
hanem a másik gyerek. A kutya csak áll, nézi 
és nagyon tetszik neki, hogy a gyerekek milyen 
szépen apportíroznak.

Ezzel szemben az eddig oly gyakorta kitört 
testvérkor colinak most egyszer és mindenkorra 
végük. Valahányszor ugyanis a gyermekeim 
egymásnak esnek, a kutya mindannyiszor azt 
hiszi, hogy ez játék, közbelép, ö is játszani 
akar, mire a gyermekeim elnevelik magukat és 
tényleg játszani kezdenek. Mind a hárman. é 
két gyerek, meg a kutya.

És utána kezet mosnak!
Szappannal!!
Az én gyerekeim, akik eddig vízzel is csak 

y legnagyobb rábeszélésre voltak hajlandók a 
kezüket leöblíteni!!!

Amelyek után most már csak egyre va­
gyok kíváncsi.

Hogy alapjában véve, mi neveljük-e ezt a 
kutyát, vagy ö nevel bennünket?

Z. I.

Magyar Lapo^

fiSaiSe Epi sco pesti be érvé­
nyes kedvezményes kád- és 
ttikbrfürdő!egyek klwdé- 

hívatalunkban kaphatók.
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„INGYEN VÄSÄROLHAT,
AKIRE NEM MOSOLYOGTUNK."

Neio Yorkból jelentik: Cincinnatiban a 
legújabb gazdasági pangás mellett is váratlanul 
fellendült egyik áruház forgalma, miután a tu­
lajdonos elbocsátás terhével bevezette az álta­
lános mosoly-kényszert összes alkalmazottam 
nézve. Az üzlethelyiségben ilyen feliratok lát­
hatók: „Ingyen vásárolhat az a tisztelt vevőnk, 
akire nem mosolyogtunk.“ A mosolygós üzletel 
a merész újítás bevezetése óta szinte ostromol­
ják a vevők.

fi
VESZÉLYBEN AZ OROSZ NYELV.

A közoktatásügyi népbiztosság hivatalos 
lapja nagy cikket közöl, amelyben részletesen 
foglalkozik az orosz nyelv dekadenciájával. A 
cikk írója rámutat az egész országban gyűjtött 
tapasztalatai alapján arra. hogy az orosz nyelv 
a legnagyobb veszélyben van. Asserbeidzsan 
köztársaság orosz nyelvtanárai alig tudják ma­
gukat megértetni növendékeikkel, ugyanez a 
helyzet Ukrajnában. Ahol pedig beszélnek 
oroszul, ott igen nagy hibákat követnek el. 
Magában Oroszországban sem jobb az orosz 
nyelv helyzete. A forradalmi zsargon hatása 
alatt húsz év óta állandó rövidítésekkel dolgo­
zik a nyelv és az a szép orosz nyelv, amelyen 
Turgenyev vagy Tolsztoj írt, eltűnt. A vidéki 
lapokat olyan stílusban és olyan dialektusban 
szerkesztik, amely hihetetlen és elképzelhetet­
len. A cikk írója szerint az orosz nyelv deka­
denciája mindennap csak erősödik.

AZ EMBEREK JÓSZÍVŰSÉGÉNEK KÜLÖNÖS 
PRÓBÁJA.

Londonból jelentik: William Condy man­
chesteri kereskedő hazamenet kopott, ázott ruhá­
zatú csavargóval találkozott. Megesett a szíve a 
nyomorúságos külsejű emberen és néhány pen­
nyt. nyomott a markába, mire a „csavargó“ egy 
egyfontos bankjegyet nyújtott át a meglepetéstől 
kővémeredt kereskedőnek. A vélt csavargó _elő­
adta, hogy jómódú angol sportiférfi, klubjában 
egv vita során fogadást kötött, hogy próbára te­
szi az emberek jószívűségét, csavargónak öl­
tözve, gyalogolja be a vidéket és mindenkinek, 
aki kérés nélkül bármivel segíti, egy fontot fizet. 
Huszonöt darab egyfontos bankjeggyel indult ha­
zulról, de tizenkét nap alatt csak három fontot 
volt alkalma elajándékozni...

Jf

MŰTÉTTEL VISSZAADTAK EGY VAK 
FIÚCSKA LÁTÁSÁT.

Berlinből jelentik: Stock egyetemi tanát 
Tübingenben visszaadta egy tizenegyéves 
fiúcska látását, aki hat évvel ezelőtt vakult j 
meg. A műtét, amely tudományos körökben ■ 
nagy feltűnést keltett, úgy történt, hogy a 
fiúcska szemébe egy másik beteg kénytelenség- 
ből eltávolított szemének szaruhártyarészecs- 
kéit ültették át. Két héttel a műtét után a 
fiúcska teljesen gyógyultan távozott a kórház- j 
ból.

MEGHALT A „VILÁGÍTÓ Nö."

New Yorkból jelentik: Orange városkában :
New Jersey állam) hosszas szenvedés után bar- . 

mincnyolc éves korában meghalt Laudate Mar­
git, a híres „világító nő“. Az elhúnyt 19L-ben 
így óragyárban világító számlapokat festett ea , 
mpnkaközben ajkával nedvesítette meg teveszor j 
ecsetjét; ettől megkapta a rettegett »radmni- | 
betegséget.“ Előbb csípője fájdult meg, kés j 
egész teste sötétben világított. Majdnem állan­
dóan kínzó fejfájásban szenvedett; balarca. Ke- 
sőbb pedig végtagjai megbénultak. Vele egyidejű­
leg négy munkástársnője kapta meg a Letegse- j 
get. Az öt „rádium-lány“ összesen 1,610.000 dollar j 
kártérítésre perelte a gyárat. A per egyezség? j 
végződött: a gyár mindegyik felperesnek w.vw j 
dollár kártérítést ó8 havi 50 dollár életfogytig­
lani járadékot fizetett. Laudate Margit hala.' | 
után már csak egy „világító lány“ maradt elei 
ben

Bi® rajimS
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar napilap

Orade«, Strada Regele Carol n. 5
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leieront <2*27.
C1nfi szerkesztő: d7Sulyok István
Kéziratokét »era érzünk meg é, e(toek ,U11„

Szent László király
emléke

Az 10í7-ik évtől 1095-ig volt a magyarok 
királya az Árpádházból való I. László, kit 
119_-ben az egész kereszténység szentjévé 
avatott III. Celesztin pápa. Szent László király 
nagy volt, mint uralkodó, s nagy volt mint 
hitvalló és hitvédelmező. Az ő buzgó tevékeny­
ségének köszönhető a keresztény egyház kelet­
európai kiterjedésének a megerősödése úgy 
intézményekben, mint a néplélekben. Mai 
mérték szerint is bámulatos ennek a buzgóság- 
nak a teljesítménye, mert a keresztény műve­
lődés gyökeres megalapozása és szellemi bizo­
nyossága e teljesítmény óta vált Kelet-Európá- 
ban történelmi valósággá. A kereszténység, 
mint európai kulturfoíyamat Szent László 
király hősi vezetése alatt lett hősiességre és 
önfeláldozásra ragadó tömegerényesség egy 
olyan keleti népben, mely még száz év előtt a 
pogány eszmevilág homályosságaiban kalan­
dozott.

Szent István király indította meg e homá­
lyosságokból való kiszakadás óriási erőfeszíté­
sét, a nyugati mivelődés megalapozását, s vele 
a középső és keleti Európa helyén az ezerév 
előtti államalakulások végleges kiformálódá­
sát. De ezt az alapitó munkát betetőzéssel 
Szent László király látta el, akinek úgy élet­
példája, mint országvezető minden alkotása 
már a nemzeti együttérzést is nagy lendületbe 
hozta. Szent Istvánnak még saját nemzetével 
szemben is küzdenie kellett, hogy a keresz­
ténységet elfogadtassa. Szent László király 
már a saját nemzetével együttesen küzdött, 
hogy a kereszténység szélső keleten mozgó el­
lenfeleit legyőzze, meghódítsa és őket is ke- 
resztónykké tegye. Szent Lászlóval már a ke­
reszténység nemzeti tartalma is teljes kibonta­
kozásba jutott, sőt ragyogó fényességbe emel­
kedett, népköltészet és néphagyomány rajon­
gásába jutott bele.

Még századok múlva is. ma is úgy él Szent 
László király alakja a magyar nép képzeleté­
ben, ahogyan nyolcszáz év előtti keresztény és 
nemzeti magatartása őt mindenki előtt hőssé 
tette. Mindenki fölött kimagasodó hőssé. De 
nemcsak a harctereken volt ő kimagasló hős 
vezér, hanem a polgáriasulás rendjének a szer­
vezésében is. Ugv az egyházi, mint a világi 
törvényhozás története úgy őrzi az ő emlékét, 
mint aki éles és erős jellegzetességével tudott 
irányt, ható erőt, népnevelő és népfegyelmező 
biztonságot adni a törvények utján. A polgá- 
riasulás területén való alkotása volt az is, 
liogv ő volt a régi „Várad" városának, s e 
székhellyel egv püspökségnek az alapitója.

Ennek a nyolcszáz év előtti alapításnak a 
mai Oradea városban is még mindig megvan a 
folytatása és fennállása. A mai oradeai római 
katolikus püspökség ugyanaz, mint amelyet 
az egykori szent király alapított. Junius 
2<-ikén van a szent alapító emlékének kegye­
lete? ünnepe. Ebből az alkalomból irtuk e 
sorokat, hogy a szent király iránti hála és 
kegyelet érzésének a mai késő nemzedék nevé­
ben is valami kifejezést adjunk. Isten áldása 
legyen az ő emlékén, melyet a századok hosszú 
Sora csak még fényesebbé tett. s amely ma is 
lelkesíteni tud a kereszt "in me"
Dyek hiv követésére

Magym Lapok
Egyházi kinevezések. Pacha Avnstrm h-

nc^tyíddf?Ök WÜnSfcAhe Gyula recasi plébá­
nost, eddigi severi ni főe-perest, címzetes kano-
BahWá aeV6Zt° k\ Severini főesperes Schütz 
üatázs őr caransebesi plébános lett.
, Gy^sz a Notre Dame de Sion intézetben. Ora­
dea. Saját tud. Folyó hó 27-én, hétfőn hajnalban 
Marín el,hí36ezas bősége után Heléna Marie 

Andreina de Sión ővér. Az el­
hunyt nővér Corsica szigetének fővárosában 
Ajaccioban született 1882-ben. Mint nővér mun­
kásságának idején Algírban, Galatiban és végül 
Oradean töltötte el. A Notre Dame de Sion intézet 
igen értékes, munkás tagját gyászolja az elhunyt­
éi1,1?; Temetése folyó hó 28-án, kedden lesz dél- 

t 9 órakor a Notre Dame de Sion intézetben. 
A megboldogult hamvait a Rulikovszky-temető- 
ben helyezik örök nyugalomra.

A timi9oarai törvényszék uj iöelnöke átvette
hivatalát. Timi?oaráról jelentik: A táblabírává 
elő. ép tetett feodorescu Vasi le, volt törvényszéki 
főelnök helyére kinevezett StefSnescu Damian 
sem mi tőszéki szavazóbiró elfoglalta uj állását és 
tegnap átvette az ottani törvényszék vezetését. Az 
uj törvényszéki főelnök Stefan Cornel törvény- 
széki irodaigazgató kíséretében látogatást tett 
Perietianu loan táblai főelnöknél, Lungulescu Ilié 
táblai főügyésznél és az Ítélőtábla tanácselnökei­
nél. Az uj törvényszéki főelnök megtekintette a 
törvényszékj tárgyalótermeket és irodahelyisége­
ket is és elhatározta, hogy csatlakozik ahhoz a 
mozgalomhoz, amely a timi^oarai igazságügyi pa­
lota felépítését tűzte ki célul.

Xl-ik Plus pápa felhatalmazta Lakatos Ottó 
dr plébánost, hogy aranymiséje végén pápai ál­
dást osszon. Xl-ik Plus pápa ritka kitüntetés­
ben részesítette Lakatos Ottó dr plébánost, 
szentszék! tanácsost. P a c e 11 i biboros-állam- 
titkár aláírásával latinnyelvü táviratban közöl­
te az aranymis és Lakatos Ottó dr-al, hogy a 
katolikus világegyház feje felhatalmazza, hogy 
az adanymise végén a híveknek pápai áldást 
osszon. Ennek jelentősége abban áll, hogy akik 
ebből az alkalomból szentgyónást és áldozást 
végeztek, teljes búcsúban részesültek, éppen 
úgy, mintha Rómába zarándokoltak és ünnepi 
misét hallgattak volna, A pápa csak a legrit­
kább esetekben hatalmaz fel papokat, hogy pá­
pai áldást oszthassanak. Ebben a megtisztelő 
kitüntetésben részesült most a közszeretetben és 
köztiszteletben álló aranymisés Lakatos Ottó 
dr, aki — mint jelentettük — vasárnap délelőtt 
mondotta aranymiséjét, az egyházi méltóságok 
jelenlétében és a hívek osztatlan ünnepeltetése 
mellett.

Tízéves találkozó. Értesítem osztálytársaimat, 
hogy akik az 1927—28. iskola évben végeztek az 
odorheiui római katolikus főgimnáziumban, 10 
éves találkozónkat folyó évi julius 17-én, vasár­
nap tartjuk meg. Jelentkezések és szállásigény­
lések Jodál Lajos, Odorheiu, Odorheiu könyv­
nyomda r. t. címére küldendők.

Kitűnő a búzatermés Aradmegyében.
Aradról jelentik: Az egész ország területén 
megkezdték működésűket a nemzeti buza- 
versenyt előkészítő és megrendező bizottságok.
A földművelésügyi minisztérium újabb rende­
leté értelmében a versenyen résztvevő búzából 
50 kgr-ot, valamint egy-egy kalász kötegel a 
mezőgazdasági kamaráknál őriznek meg. Arad- 
megyéből eddig kétszázan felül jelentették be 
részvételüket a nemzeti buzaversenyen. A bi­
zottság Savu és Grecu mezőgazdasági igazgatók 
vezetésével már egy hónapja körúton van a 
megyében, ahol a búzatermést, valamint a 
buzaversenyre benevezett mezőgazdák vetését 
és termelési irányelveit vizsgálják felül. Az 
aradmegyei termés az eddigi jelentések sze­
rint, kitűnő.

Gyümölcskereskedő csak celofánnal vagy 
üveggoi fedett ládákbi árulhat. Satumare. Saját 
tud. Bolchis Gyors; r satumarei városi tiszti 
főorvos elrendelte, hogy a közegészségvédelemre 
való tekintettel a satumarei gyümölcsárusok csak 
üveggel vagy celofán papírra! letakart ládákból 
es kosarakból árulhatják gyümölcseiket. Aki en­
nek a rendelkezésnek nem tesz 'eget, annak be­
zárják az üzletét.

Hirtelen halál a mezőn. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Nagy János 26 éves mi=enteai gazdálkodó 
szervi szívbajban szenvedett. Időnként súlyos ro­
hamok kínozták. Legutóbb a napokban a mezőn 
érte egy ilyen roham, amely oiyan erős volt. 
hogy végzett a különben csendes, dologszerető 
emberrel: saját földje mun hálása közben hait 
meg hirtelen.

Az oradeai Iparosok Hitelszövetkezete Te­
metkezési Egyesülete értesíti „A" csoportjának a
tagjait, hogy Takács Géza Klein Jakab és özv. 
Kolláti Károly né 188., 189., 190-ik agunk n 
halt. Ezért az esedékese vált 10. illetve !1 le 

;g! - tag által be* zet >n ifl az eg; ü:e 
pénztárába vagy a pénzbeszedfiniv \y elnök 
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Háromhetes gyógykúra

Iiidapesteii,
a hatalmas fürdővárosban

Ingyen vizűm. 50% kedvezmény 
a magyar vasutakon. Lakás és 
teljes ellátás luxus szállodákban. 
Kiszolgálás. Orvosi felülvigyázat. 

Kedvezmények minden téren.
A fizetéseket leiben lehet eszközölni az

EUROPA
román nemzeti utazási és turisztikai szer­
vezet minden ügynökségénél. Oradeán a 
DACIA bankban, Str. Reg. Ferdinand 9.

Teológusok nyári üdülése. Timisoara. Saját 
tud. A teológiai főiskolán a tanév ünnepélyig Te' 
Deummal zárult, amelyet Unter weg er LoLAr 
dr kanonok, rektor tartott. A teológusok azonban1 
Julius 6-án újból találkoznak, Ciclováran, a szá­
mukra fenntartott nyári üdülőtelepen, ahol aug. 
2-áig együtt maradnak. Ez bucsujázó helv is, 
gyönyörű, egészséges vidéken. A hegyen' lévő' 
templom melletti plébániaiak üresen áll. Ebben 
nyaralnak a teológusok tanáraik vezetésével. Na­
ponta reggel szentmisét hallgatnak, a napot pi­
henéssel vagy kirándulással töltik el, közben el­
mélkedések vagy áj tatosságok lesznek. Az üdülő­
telepet felváltva L a m o t h Gyula teológiai tanár, 
szemináriumi vicerektor, majd Boros Béla dr 
és Blaskovics Béla dr teológiai tanárok ve 
zetik.

Tizennyolcezer ember vett részt a satumarei 
Jézus Szíve körmenetben. Saját tud. Nemcsak a 
püspökváros, hanem az egész satumarei egyház­
megye találkozója a Kálvária-templom búcsúja, 
amikor a Jézus Szíve körmenetben a városi és a 
vidéki hívek ezrei vallják meg a világ előtt hi­
tüket. A vasárnapi búcsún hozzávetőleges számí­
tás szerint tizennyolcezer ember vett részt. Hat L- 
mas szám ez, de ha tekintetbe vesszük, az eimult 
évi tömegeket, megállapíthatjuk, hogy a messzibb 
vidék a búcsúról ebben az esztendőben távol ma­
radt, Sokan azt gondolták, hogy a hatóságok a 
körmenetet nem engedélyezik. Az illetékesek 
azonban a búcsú és a körmenet megtartása elé 
semmiféle akadályt nem gördítdtek. Vasárnap 
alig pirkadt a hajós’, amikor népisek lettek ; 
Satumare felé vezető orezr.gittuk. Napbarnitotta 
földművesek, szelidlelkü falusi asszonyok özön­
löttek a megyeszékhely felé. A város utcáin, a 
templom irányába menetelő precessziókban nyo­
morékok, mankós betegek is akadtak. A falu is­
mét példát mutatott a városnak. A jezsuita rend­
ház és a Kálvária-templom környékén reggel 
nyolc órakor óriási embertömeg hullámzott. Akik 
nem fértek be a templomba s a templom udva­
rán felállított szabadoltár körül sem jutott ne­
kik hely, az utcán, a vadgesztenyefák árnyéká­
ban imádkozva, énekelve várták a körmenet kez­
detét, A szabadoltárnál Fiedler István me­
gyéspüspök mutatta be a szentmisét, majd felvo­
nult a szószékre, a hívekhez beszédet intézett. 
Utalt arra, hogy a mai nehéz, gyűlölettel telt vi­
lágban a Szent Szív szeretetére fokozottabb mér­
tékben van szükség, de ezt a szeretetet csak a mi 
szeretetünk ellenében nyerhetjük el. Rámutatott 
a tiszta élet fontosságára, amely nélkül sem a 
földi, sem a sirontuli életben nincs béke és bol­
dogság. A körmenet tiz árakor indult ki a város­
ba. A h.vek kétszer négyes sorokban az ut kft 
oldalán meritek. így is háromnegyed óráig tar­
tott. amig a körmenet a püspöki palota előtt el­
haladt, Az Oltáriszentséget Fiedler István me­
gyéspüspök vitte. Az utcákon leállóit a forgalom, 
a házakat szőnyegekkel, virágokkal, égő gyer­
tyákkal díszítették. A körmeneíben a satumarei 
belvárosi és Hildegárda, valamint a ruthén görög 
katolikus egyházközség hívein kívül tizennégv 
falu katolikussága vett részt.

* Felvétel a szalvatoriánus rendbe. A szalva- 
teriánus rend pályázatot hirdet olyanok számára, 
akik hivatást éreznek a szerzetespapi életre. A 
rendtagok A-: k i pás z torkod ássa I, missziók és lelki- 
gyakorlatok tartásával foglalkoznak. A rendbe 
felvétetnek olyan növendékek, akik a rendben 
kezdik a középiskolai tanulmányaikat, de még 
-nk '■ -i) ■ ' Ik a középiskola bármely oez-
iilyai -I . ... k a4 intézetből gimnáziumba 

i '111. •- ' ‘iáit. A kérvényt a pályáz ’
erre , címre k iktjek: P. Provincial Salva tor
lor, Timisoara Mehala, Parochia rom cat.

t
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JjSSÍí. jótékony h.U„ van. Kér-

dezze meg

Harmincméteres szakadékba zuhant
«IV bányamunkás. Saját tud. Baiamare ha- 
JKbÍu 7a Phönix tulajdonát képező ni.trui
rézbányában megrendítő munkásszerencsetlen-
S Sén . Munteanu Mihály 36 éves vajar a

egy harmincméter mely szakadékba zuh 
Torsai azonnal segítségére siettek, napvilágra
ÍLák és beszállították a baiamare, munkás-
kórházba. Orvosi megallapitas szcrin i '* 
teanu súlyos belső és külső sérüléseké^ szenve­
dett felépüléséhez alig van remény. A vizsgs 
lat során kiderült, hogy a szerencsetlenseget 
védelmi intézkedések elmulasztása okozta.

A „Julia“ című operettel nyílik meg a nyári 
srrrii-idény Aradon. Aradról jelentik: Az arad 
szín társulat hétfőn érkezett vissza fazonná 
megkezdte a próbákat. A nyár, ^ény alkaímával 
először a „Julia“, a budapesti szimévad legna 
gvobb sikerű operettje kerül bemutatóm Az^ ope­
rettbemutatóra ragyogó színpadi ruhák és uj 

díszletek készülnek.
Gyermekek játszadozás közben fel­

fedezik a lopott holmit es a oetoroket.
Timisoara. Saját tud. A napokban Mnte Kál­
mán harmadik kerületi cipész lakasan betörök 
jártak, akik az éléskamrából egy zsakraval 
szerszámot és élelmiszert loptak Aznap dél­
után, mikor a betörés történt, a harmadik ke­
rület perifériáján több gyermek játszadozott, 
akik egyszerre a bokrok között megtaláltak a 
szerszámokat és a befőttes üvegeket. A gyer­
mekek között volt Máté fia is, ak, rögtön rá­
ismert a tőlük lopott holmira. Közben két 
ember jelent meg, akik a szerszámot es élelmi­
szereket el akarták vinni. A gyermekek zajt 
ütöttek, mire több járókelő, így Huge!i Ferenc 
dohánvtőzsdés, egy Schmidt nevű villanysze­
relő és mások odasiettek s a két embert le­
fülelték és átadták a rendőrségnek. Kitűnt, 
hogy az egyik Dán Florean huszonhateves 
rovottmultu egyén, aki különböző lopás miatt 
egv évre volt elitélve, de a caransebesi fogház­
ból, ahol büntetését ki kellett volna töltenie, 
még március 1-én megszökött. Timisoarara 
jött, ahol találkozott D. M. tizennyolceves 
falubelijével. A lopott holmira vonatkozolag 
azt vallották, hogy valami Mihai nevű ember­
től kapták, hogy vigyék a szomszédos Freidor 
községbe s ott majd ők is kapnak a ..zsakmány- 
j»ól.“ Minthogy azt a bizonyos „Mihait“ nem 
lehetett kipuhatolni, nyilvánvaló, hogy a két 
Dán követte el a betörést. Kihallgatásuk után 
mindkettőjüket átszállították az ügyészségre.

Újabb változások az aradi ^rói karban
áradról jelentik: őfelsége II. Károly Kirá,y,
elmúlt napon, lamandi ^“.^Sk neve^seket 
teriosztésére a bírói karban történő Kinevez™, 
és áthelyezéseket hagyta jóvá. Aradon egyik 1 6^ 
érdekesebb változás, hogy Hutiu Mareu 
s7árnn vizsgálóbírói kabinet vezetője a törvény 
székre- nvert beosztást, s helyét Petre S. Jonescu 
foglalja el, akit nemrégiben a járásbíróságtól lép 
tettek elő. Aurél Olariu, Gheorghe I. Tautu dr 
és Paul St. Popescu előléptettek helyébe az aradi 
pirvénvszékhez: Corneliu A. A n gh el escu, Vasi le 
Í samartinean és Livit, V. D-ago9 segédb.rók 
kerültek. 
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Leveszi iábárói Önt is a nagy 
tősétr. Dörzsölj;© be homlokai, 
a- cá«. vasodé Dianával, hogy teste 
lelke felfrissüljön l

Kaden Józsei Targu-Mures uj evangélikus 
lelkésze. Targu-Mures. Saját tud. Az itteni evan­
gélikus lelkész! állás — mint ismeretes Bayer 
Fülöp halálával megüresedett. A lelkészválasz­
tást vasárnap tartották meg Klem Adolf teuca-i 
luteránua lelkész elnökletével A lelkész, tiszt­
ségre több pályázó volt. Ezek koz.ul Kaden József 
caransebesi lelkész került ki győztesen, aki a le 
adott 56 savázáiból 32 szavazatot kapott az el­
hunyt lelkész fiával, Bayer Auréllal szemben, 
akire csak 23 szavazat esett.

Julius 3-án ünnepük meg az oradeal társulati, 
kereskedelmi leceum fennállásának 50 eves l®“1’ 
leuinát. Bensőséges ünnepségre készül a Ke­
reskedelmi Csarnok. A város legrégibb kereske­
delmi testületé által fenntartott társulati kereske­
delmi iskola félévszázados jubileumához érkezett 
el Ütvén évvel ezelőtt alapították az iskolát, 
amely a legelső kereskedelmi szakiskolák kozó 
tartozott. E város kereskedelem és ipar minden­
kori gócpontja — nem nélkülözhetett egy olyan 
tanintézetet, amely képzett kereskedőket nevel­
jen. Távoli megyékből, az ország minden részébő 
elküldték fiaikat és lányaikat a kereskedők vagy 
azok a polgárok, akik praktikus kenyérkeres 
pályán akarták nevelni gyermekeiket Ki tudná 
megszámlálni, hány bankigazgató, vállalati ve­
zető, kereskedő, magas állású állami tisztviselő és 
ma g án h i v atal nők került ki az iskola falai kozni, 
románok, kisebbségiek egyaránt. A csendes, de 
iól végzett munka és szerénység jellemezte az 
iskolát is, tanárait is. Ha a tanárokon múlik a 
mostani jubileum is csendben és ésarevétJenu1 
telt volna el. Az iskola végzett növendékei azon­
ban nem engedhetik, hogy a félévszázados határ­
kőnél ne álljanak meg néhány órára. Folyó ~ 
Julius 3-án, vasárnap délelőtt, 11 órakor diszk - 
gvűlés keretében meleg házi-ünnepséget rendez a 
Kereskedelmi Csarnok a végzett növendékek köz­
reműködésével. Ezen a napon az iskola falai koz 
méee^vszer összejönnek mindazok, akiknek d^t! az életre való felkészültséget nevelést és 
gyakorlati érzéket mondott az intézet a l®@ld 
sébb évfolyamoktól kezdve a legfiatalabbakig. 
Kereskedelmi Csarnok valamint a ve«zetK"? 
vend ékek csoportja ezúton is meghívja az -SKO.a 
neezes vészett, növendékeit, a Csarnok vígjait, az 
iskola Iránt érdeklődőket és ^ hozzátartozóit 
a. július 3-án, vasamap, a Kereskedőim., r , 
disz*érmében tartandó ünnepélyre Igen sok vég­
zett növendék P-rdcs címét a rendezőség nem i^ 
meri. ezért ez.nton hívja meg az összes végzett 
nővén déli ek e'
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Itt folyt le az izgalmas mérkőzés Max Schmeling és Joe Louis között. Képünk a newyorki 
Jankee-stadiont mutatja, ahol az elmúlt héten a feszült érdeklődéssé 3 .A-
boxmérkőzés lejátszódott. A mérkőzés eredménye ismeretes, a neger mtiis J => -
ütéssel már a mérkőzés első perceiben leterítette ellenfelet es megoiizte v SÍ í

Éppen azon voltunk, hogy az új nagy 
lapról, Pet resell Cesar lapjáról, a „Románia“- 
ról méltató cikket Írjunk, amikor a legújabb 
(a 24.) száma kezünkbe került. Épen azt 
akartuk megírni, hogy ez a lap az első nagy- 
szabású román ki sáriéi, mely a sajtó nagy 
hatalmát közvetlenül a népnevelés és állam- 
vezetés szolgálatába akarja állítani, amikor 
ebben a számban két olyan cikket is talál­
tunk, melyek kevéssé alkalmasak e cél el­
érésére.

A nemzetiségi kérdést, annak bizonyos 
területeit tárgyalja mind a kettő: azt a kér­
dést tehát, melyet a pártharcok és a párt- 
sajtó korában inkább agitációs eszköznek 
néztek, mint nagy fontosságú állampolitikai 
kérdésnek. Holott nyilvánvaló: egyetlen 
probléma sem annyira lényeges alkatrésze 
az állampolitikának, mint épen ez.

Ha a költségvetés egyensúlyát nem le­
het biztosítani, csak egészen hiteles szám­
adatok alapján; ha a vámok jövedelmét nem 
lehet számításba venni, csak az áruforgalom 
méreteinek pontos ismeretében, — a nemze­
tiségi kérdést sem lehet tisztán tartani, ha 
történelmi- és statisztikai adatait világosan 
fel nem mutatjuk.

De éppen ez a világos es komoly bemuta­
tás hiányzik ebből a két cikkből.

Az egyik a moldovai csángók eredetéről 
vitázik s olyan tényeket hagy tekinteten ki­
vid, melyeket a komoly román történelem­
tudomány sem von kétségbe. Csak a székely 
kiszivárgásról beszél, melyet magyar részről 
is mindig elismertek, de semmit-sem akar 
tudni a. sziszegő beszédű ősi csángó telepü­
lésről. melyet okmányok állapítanak meg 
már a XV. században. Rosetti Radu. a ki­
tűnő román történetíró mondja róluk: Azt 
hiszem, több, mint bizonyos, hogy Moldova 
megalapítása előtt Patros tartomány lakos­
ságának nagyobbik része magyar volt. Ezt 
lorga is elismeri Istoria Romanilor prm 
cälätori cimii miivében.

A másik Magyarország románjairól szól. 
Azzal kezdi, hogy Magyarországon mintegy 
60.000 román él, kik 40.000 km* területet 
tartanak birtokukban. Ez azt jelentené* 
hogy ezen a területen másfél román lélek 
esik egy kms-re. Mivelhogy pedig egy négy­
zetkilométer kereken 200 hold, egy falusi 
család pedig legalább 4 tagból áll, ez a szám 
még azt is jelentené, hogy Magyarországon 
minden egyes román család átlag 1200 ka-~ 
tasztrális hold felett rendelkezik. A szerző
__ Petre Petrinca — nyilván kissé túl őtt itt
a célon, annál is inkább, mert hiszen 5 épen 
ellenkező következtetésekhez igyekszik jutni.
(Csupán mellékesen jegyezzük meg: Magyar- 
ország egész mai területe 92.833 km ).

Ha az állami költségvetéseket és a vám* 
jövedelmeket hasonló adatok alapjan állíta­
nák össze, a kísérlet aligha végződhetnek 
mással, mint csőddel. Miért koronázná siker 
azt <i nemzetiségi politikát, ha ennyire füg“ 
getleniti magát az élet és a történelem >alo- 
sá gait ól? Kénytelenek voltunk ilyenformám, 
kissé elhalasztani a méltató cikknek 'negtru-, 
sát, pedig szívesen megírtuk volna. (SKI!y)c

. ——mMaajKS?®®"----- --
Halálos baleset. Halálos végű baleset történt 

Sannicolaul Mic község határában Morar Pav<*; 
29 éves gazdálkodó lovaival a foidjén doigozott 
Munka közben leesett egy mező gazdasági g P 
és lovai keresztülgázoltak rajta. Életveszélyes ál 
lapot,ban szállították kórházba ahol ma deleloU 
kiszenvedett. A történtekről jelentest ettek 
ügyészségnek, amely megadta a temet
délyt. .

A szakmabeli képesítésről és az iparok i 
bordásáról szóló törvényt módosító rendelet i- 
mertetése. Kiadták dr Lengyel Zsi gmond úgy 
és dr Fleischer György igazgató. Az í»mertett j 
tartalmazza a rend el eltör vény román és, mag. a 
szövegét s magyarázó megjegyzésekkel vnág -ítJ^ i
nme a törvény egyes rendelkezéseit. Ara a) 
Kapható a szerzőknél, a hírlapíródákban és »
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Aradi rendőrségi hitek. Jelentették a rendőr­
ségnek, hogy pár nappal ezelőtt a Muresbe ful­
ladt pásztorgyermeknek Ticu loannak hulláját 
kihaláezták a Ciala erdő közelében. — A rendőr­
ség őrizetbe vette és átkisérte az ügyészségre 
Bodnarescu Alexandrát, aki behatolt Badea Ma­
riimé Auguet-utca 7. szám alatti lakására s on­
nan 5000 leit lopott, el. —Az egyik vendéglő kert- 
helyiségében elfogták Negrea Constantin fővárosi 
betörőt. Különböző értéktárgyakat és 29 ezer leit 
találtak nála. amelynek eredetéről nem akart fel­
világosítást adni. Állítása szerint Aradon még 
nem követett el betörést, csak „szétnézni“ jött a 
városba, hogy érdemes-e itt „dolgozni“. — A 
rendőrség őrizetbe vette Ernhardt Miklós keres­
kedőt, akit csalás miatt a legfelsőbb bíróság is 
Három-hónapi fogházra ítélt, 3 az Ítélet most jog­
erőre emelkedett.

* Lápossy Erzsébet zenetanárnö nyári szabad 
ságidejét itthon tölti s néhány tanítványt vállal. 
Oradea, Str. Simeon Steifan No. 20.

Ciucmegyei rövid hírek. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Gheorg’heni városban nap, mint nap, betö­
réses lopásokat követnek el ismeretlen tettesek. 
Legutóbb Glück Mihályné, özv. Koilő József né, 
Strul Saul és Zipser Miksa, tettek fel ej leni és t és 

, panaszolták, hogy a betörők mintegy nyolcvan- 
ezer lei értékű készpénzt, ékszert és ruhaneműt 
vittek el. A rendőrség erélyes nyomzással keresi 
a betörőket. --- A járásbíróság egyik nap negy­
venöt erdőkihágási ügyet tárgyalt es a falusi gaz­
dákat mintegy egyszáznegyvenezer lei pénzbír­
sággal rótta meg, amely nemfizetés esetén sza­
badságvesztésre is átváltoztatható. — 1936. év far­
sangján véres verekedés zajlott le Plae^ii de sus 
községben, amelynek során Máthó József falusi 
legény a helyszínén meghall. A törvényszék a 
tettest Becze József személyében, az enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével egyévi fogházra es 
kétezer lei mellékbüntetésre, valamint ötezer lei 
temetkezési költség megfizetésére Ítélte. — A 
helybeli törvényszék polgári tanácsa egyetlen nap 
tizennégy válókeresetet tárgyalt le. Több esetben 
ki is mondotta a válást, több ügyben pedig bizo­
nyítás kiegészítés céljából elnapolta a tárgyalást. 
Szomorú társadalmi kép ez a vallásos székely 
vármegyében. — Gherman János maramuresfi il­
letőségű, uz-völgyi gyárimunkás súlyosan bántal­
mazta Biliér Sándor munkatársát, amiért távol- 
létében súlyos büntetéssel: egyévi elzárással és 
kétezer lei pénzbüntetéssel sújtotta a törvény­
szék. — A katolikus főgimnáziumban a napokban 
tartották meg az ötödik osztályra szóló felvételi 
vizsgákat Spiru Tódor áll. gimnáziumi igazgató 
elnökletével. Az eredmény: 25 tanulóból 12-nek 
nem sikerült a vizsgája. Viszont az első osztályo­
sok felvételi vizsgájára jelentkeztek 28-an, ezek

/ül visszautasítottak hatot. Szeptemberben 
újabb felvételi vizsgák lesznek.

Magyar Lapok

SPORT
Megindultak a Középeurópai 

Kupa küzdelmei
Győzött a Rípertsía, Újpest, ZicBemce, fömbmsiana, Siavia, Kladno 

es a Genova. Döntetienüí táiszoít a Hungária 
Budapesten a Juventus-szai

A nyolc kupa-meccs közül a legnagyobb 
meglepetést a Ripensia fényes győzelme és a 
Kispest ragyogó milánói játéka keltette, A leg­
gyengébb eredményt a Hungária érte. Saját 
otthonában nem tudta megverni a, Juventust, 
de nagyon gyenge a kupavédő Ferencváros 
eredménye is. Az eredmények:

Ripensia—FC Milan 3:0
Bucuresti. 25.000 néző. Vezette: Klein Ár­

pád. magyar. A Ripensia nagyszerű, technikás 
és lendületes játéka meglepte az olaszokat. A 
32. percben Marcu lövi a vezető gólt. amely 
után tovább ostromol a Ripensia és a 3i-ik 
percben Bindea beadását ismét Marcu vágja 
be. majd két perc múlva Dobay lő gólt. Szü­
net után a Milan erőfeszítései megtörnek a 
Ripensia védelmén. A 16-ik percben Bindea 
kitör, de felvágják A megítéli 11-est Marcii 
ellövi. A mérkőzés végéig mezőnyjáték folyt

Újpest—Remii 4:1 (1:0).
Budapest. 20.000 néző. Vezette: Bízik, 

csehszlovák Az első félidőben egyenlő ellenfél 
volt a Rapid. Zsengellér lőtte a gólt. Szünet 
után erőteljesebb az Újpest. Zsengellér és Vin­
ce góljaira a Rapid Barátki ll-cséből lőtt gól­
jával válaszol.

Sitlenice—Ferencváros 3:1.
Brünn. 10000 néző Vezette; Scorsoni, 

olasz A magyar bajnok és KK védő bizony 
elég gyengén szerepelt Brünnben. Az első fél­
időben még a Ferencváros támadott többet de

a Zidenic jól védekezett. Szünet után a csehek 
lerohanták a Ferencvárost. Rule 2 és Csapó 
góljára Sáros: csak eggyel tudott válaszolni.

Juventus— Hungária 3:3 (3:0).
Budapest. 25 000 néző. Vezette: Vogel, cseh. 

A torinói Juventus az első félidőben erőteljes 
játékával meglepte a Hungáriát. Már 3:0-ra 
vezettek az olaszok, amikor a közönség kifü­
tyülte a kék-fehér csapatot. Végre megemberel­
ték magukat, Kínos küzdelemben sikerült csak 
egyenlíteni.

Ámbrosiana—Kispest 4:2 (0:1).
Milano. 25.000 néző. Vezette: Xifando, ro­

mán. Nagyszerűen játszott a Kispest- Első fel­
időben Serényi lőtte a gólt. Szünet után Me áz­
va egyenlített. Majd Ferrari góljára Déri vála­
szolt. Az olaszok (öt válogatottjuk volt) csak 
utolsó percekben tudták kiharcolni a győzel­
met. Xifando jói bíráskodott.

Sin via Ecogiadghy 3:2 (3:0).
Belgrad 12.000 néző Vezette: Dattilo, 

olasz. A cseh csapat Pianicska nélkül is győzni 
tudott.

F.iaöiíC Hnsk 3:1 (2:1).
Kiadna. 10 000 néző. Vezette: Ivancstcs, 

magyar. A cseh csapat nagyszerű játékkal verte 
a jugoszláv bajnokot.

Fen óva—Sparte -1:2 (4:1).
Genova. Az olaszok csak erős küzdelem 

után győztek.
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CAO—Jiul 3:2 (0:1).

Oradea. Hatalmas iramban indul a mér­
kőzés a Jiul keményen befekszik, Dávid védi 
az első labdát, majd Gecző vezet ügyes roha­
mot a Jiul ellen, de szerelik. A 6. percben 
Medve nagy lövése a hálóba vágódik. (1:1).
A CAO támad, viszont a Jiul roppant gyors és 
nagyon veszélves. CAO-ro ham okkal indul a 
második félidő, végre a 6, percben Pop—Smi- 
lovits. Kovács akció után a befutó Gecző kö­
zelről a hálóba robbantja a labdát, 1:1). Gól 
után feljön a Jiul. pompásan rohamoznak, a 
közvetlen védelemben zavarok vannak, csak 
Dávid áll feladata magaslatán. A 18. percben 
Tfranoz ivnii a labdát, kapura, Orza pompásan 

fel és iveit fejese a felső sarokba esik 
Kezdés után a Jiul fergetcgszerüen ro­

hanva. Bulik közelről a hálóba vágja a lab­
dát. (2:2). A 44. percben váratlan gólt szerez 
a CAO. Pop Sanyi 16 méterről helyezi a lab­
dát a jobbkapufára, ahonnan a hálóba pattan 
a győztes dugó. 3:2. Ezzel vége a mérkőzésnek.

ÜDE Unirea Tricolor 3:1 (0:1).
(Resi(a). Vezette dr Russu. Az első fél­

időben az Unirea nagyszerűen játszik, Ale- 
xandreseu megszerzi a vezetést. Szünet után 

hazai csanat és a 33, percben Lakatos

játszva leszorította az Universitateát. Kocsis, 
Moskó, Boksa és Kovács lőtték a gólokat. 
Szünet után magához tért az „U" és erősen 
védekezik, de nem tudják megakadályozni 
Moskó újabb »óliát, A
előnnyel megy Cinjei 
be az egyetemiek.

nloésti csanat í> gólos 
tehát aligha hozhatják

T f-fiisa:

Kr ausz 
megy 
(2:1).

Vasárnap is gyerűit mind a két magysr hölgy

Budapestről jelentik: Pompás diadalt aratott 
a maeyar liöíe-y-tenisz az első női tenisz KK leg - 
ek-ő fordulójában. A sorsolás egyik legerősebb 
ellenféllel, Olaszországgal állította szembe a ma­
gyar hölgy csapatot, amely az első napon rémek 
küzdelem után mar 2:0 arányú vezetésre teu 
szert Somogyi Klári és Kövmönczy Zsuzsi egyes 
győzelme' révén.

Somogyi Klári San Hermina 6:2, 6:4
A második mérkőzésre elbújt a nap. igy_ So­

mogyi Klári es San Donniiio ideális temszidőlu-u 
kezdi a játékot. Somogyi vágott üléseivel az olasz 
hölgy nem tud mit kezdeni, Így Somogyi fölénye­
sen és biztosan nyeri az első szettet.

Ha egészségét és fiatalos rueanyoesátfát mes 
akarja őrizni, testét ápolnia °s valami íven 
sportot űznie ke-lll Olvassa e! és fogadta mer

Beszorul az Unirea és a 13.

Képünk Joe Louis és Max Schmeling erőviszo­
nyát ábrázolja A mérték-számok: a magassá­
got. a nyak és a mell bőségét (belégzéskor es 
kilégzéskor) a felsőcomb vastagságát es a test­

súlyt mutatják

feljön a 
egyenlít.
Lakatos, majd Krubl lőtték a további 
Dr Russu kitünően bíráskodott

percben
gólokat.

Tricolor Universitatea 5:9 (4:0).
Vezette Piky Kroner, 4000 néző. 
az első félidőben teljes gőzzé

Ploesti
Tricolor

' '* ■ V, 7 ■

mű értékes tanácsait.

Irta dr Kellner Dániel orvos, 217 oldalon 
j.o ábrává! és műmellékletakkei rendkívül gáz­
égőn Illusztrálva. Ara csak 105 let. Kapható

kön v vosz tál v un kon
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ügyi segítségek nyújtásának lehetőségéről A 
cikk azt fejtegeti, hogy Anglia tevékeny és jó­
indulatú érdeklődése és segítségkészsége nagy­
ban hozzájárul a dunai államok közhangulat­

nak megszilárdításához.

Londonból jelevük: A Financial Atems sze­
rint Anglia közei'.- es keiei-yiiopaii - ß. 
politikája rövidesen határozott a-' , .
Limas tárgyalások folynak diplomámat 
esryéb úton jóformán az összes dunai es bal­
káni államokkal, angol kereskedelmi és penz-

.%/ Ä»..üJcnk tér^ysiEisöíc @1 wsi 

külügv Jiiiöiszlériismbssi
Francia kezdeményezésre tisz.áaaák a

^ he V*e* Kérdése te

úttal a lengyel-német, lengyel-orosz és lengyel- 
cseh helyzet tisztázását is jelenti.

Beavatott körök tudomása szerint _ a len-
Varsóból jelentik: Az utóbbi három nap 

élénk tárgyalások folytak Varsóban a külügy­
minisztériumban. Megérkezett a moszkvai es 
párizsi lengyel követ is. Mindketten beszámol­
ták Beck külügyminiszternek, majd a kulu0y 
miniszter magához kérette a varsói angol, 
francia és német követet. A tárgyalások állí­
tólag francia részről indultak meg es céljuk 
a több évi bizonytalanság után tisztázni Len­
gyelország viszonyát Franciaországhoz. Ez eay

gyei álláspont az. hogy a lengyel-francia kato­
nai szövetség annakidején a szovjet elleni vé­
dekezés okából jött létre. Hogy időközben 
Franciaország a maga szovjetellenes politiká­
ját szovjetbarát irányúvá változtatta, ez Len­
gyelországot nem kötheti. :.! JA™ I

igau—wn—ii

jr m

A köztársaságiak kiürítették Ondót. — A barcelonai 
bombafenyegetés végétért. — Rémület Valenciában

Párizsból jelentik: Rubielos elfoglalása a Iga^hogy ^enjlasz.részrő^H

megkísérelné fenyegetése végrehajtását, a spa­
nyol köztársaságnak nem a napjai, hanem az

a íegnasifobft nknet sziu
Berlinből jelentik: Eugen Klopfer, a ber­

lini Volksbühne intendánsa, elfogadta elő­
adásra az „Ember tragédiáját“. Madách halha­
tatlan művét a legnagyobb német színházban, 
a Horst Wessel-téri színházban adják elő.

Barték Béla 
világraszóló sikere 

ÍLondonban
Londonból jelentik: A nemzetközi modern 

zeneszövetség londoni értekezettének kereté­
ben Bartók Béla szonátája, az ötnapos hatig- 

i versenysorozat leglenyűgözőbb eseményének bi­
zonyult. Az újdonság, melyet maga Bartók 
mutatott be. felesége és két kiváló angol zenész 

i közreműködésével, a hanghatások izgalmasan 
meglepő újszerűségével lázbaejtette az angol 
rádiópalota nagy hangversenytermét zsufo- 

1 lásig megtöltő közönséget. A hangverseny után 
Bartókot a művészszobában a zenei világ ki­
válóságai elhalmozták bámulatuk kifejezésé­
vel.

A Times ezt írja: A műsor legizgalmasabb 
száma kétségkívül Bartók szonátája volt, mert 
a zongora és az ütőhangszerek soha nem ál­
modott. hangrokonságának felfedezése egy első­
rangú lángelmét új utak kigondolására ihletett 
meg. A Daily Telegraph ezt írja: Az ütőhang­
szerek csodálatosan kiemelik tartók zenéjé­
nek viharos lüktetését és mindent legyőző ere­
jét. Az üst-dobok hangja rejtélyesen sötét 
volt, a xilofon túltett a zongora magas fekvé­
sein. Az új szonáta földöntúli csodálatos zene, 
de hogy valóban párját ritkító zene, abban a 
lelkes hallgatóság nem kételkedett. A Daily 
Mail szerint a hangverseny fénypontja Bar<’!> 
Béfa szonátája volt.

AtaáUirxldések
ügy 620 Ara 3 lel, vastagabb betűvel • let „Cin* 
a kiadóban“ további 16 lei. Álláskeresőknek Sl 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag

betűvel szedi a nyomda.

nemzetiek részéről küszöbön áll. A varos rend­
kívüli hadászati jelentőségű és hamarosan 
maga után vonja Sagunto felszabadulását is. A 
köztársaságiak a villa-reali hadszíntéren ki 

ürítették Ondát.
A lapok egyrésze nagy elégtétellel szol 

arról, hogy a barcelonai kormány visszavonult 
azzal a fenyegetésével, mellyel az olasz és né­
met városok megtorló bombázását emlegette. 
A lapok az angol és francia kormányok eré­
lyes fellépésének tulajdonítják a barcelonai 
elhallgatást, s úgy ünnepük ezt a tényt, mint 
az angol—francia együttműködés dia

JEsMs
órái is meg lesznek számlálva. A köztársaság, 
kormány legújabb közlése az, hogy o nem 
olasz és német városokat akart megtorlásul 
bombáztatok hanem a Malorca-szigeten levő 
légi-flotta támaszpontot, továbbá a nemzetiek 
hajóit Castelon. Malaga és Ceuta kikötőkben.

Valenciában egyre nagyobb a rémület az 
eddigi vezető körökben. Mexikó követe, aki 
államló jóviszonyt tart fenn a Negrin kormány­

műit nyal, felszólította honfitársait, hogy azonnal 
diadalát. 1 távozzanak Spanyolország területéről.

Szoba,
konyha, eiőszobás la­
kás kiadó. — Bodnár, 
Uradea, Str. Tach'e Jo- 
nescu 45. szám.

Frame tábornok válasza 
az anpl tiltakozásra

Londonból jelentik: Hodgson, Anglia bur- 
gosi megbízottja, e hét közepén Londonba ér­
kezik, hogy elhozza Franco tábornok válaszát 
az angol hajók bombázása ügyében hozza in­
tézett angol tiltakozásra.

fsmsi
Koronázási ünnep

Aisbánlátoan
Tiranából jelentik: Zogu albán király ed­

dig még nem koronáztatta meg magát. A ko­
ronázás 1938 szeptember 1-én, királlyá való ki­
kiáltásának 10-ik évfordulóján lesz, nagy ün­
nepségek keretében. Az ünnepségek előkészíté­
sét már is megkezdették

Megható egyszerűséggel 
telették el ez anpl 

éteaiiilát
Londonból jelentik: Erzsébet királyné

édesanyjának, Strathmore grófnénak holt­
testét vasárnap egyszerű tölgyfakoporsóban 
hazaszállították Glanysba, a család ősi birto­
kára. A pályaudvarról egyszerű kctlovas kocsi 
szállította a koporsót a kastélyba. Amikor a 
kocsi a kastély kertjébe ért, amelyet a grófné 
maga is szívesen gondozott, a mély gyászba 
öltözött királyné fuldokló zokogásba tört ki. 
Hétfőn folyt le az egyszerű temetés, amelyen 
csak a család tagjai vettek részt.

2 szobás
komfortos lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea, Re­
gele Ferdinand 49., li­
léivé Str. Párinteie Da­
nila 7. szám.__________

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Mureganu 14.

2 szobás
előszoba« iák m \i' n 
nalra kiadó. Oradea, 
Str. Barter! 5. szám- 
idolon ie Pogány.)

Központban
udvari parkettás szoba 
és konyhából álló la­
kás, szeptember, eset­
leg augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
Str. Moldova 2. >

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
Julius 1 re. Oradea Str 
Oltenia 8. szám.

Magános
hölgyek részére bútoro­
zott vagy bútor nélküli) 
utcai és udvari szoba 
kiadó. Cim: Oradea Str, 
Orfelinatului 4.

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók. 
Érdeklődni: Oradea, Ob 
tenia-u. 2. szám.

Adásokéi
___ —---- —4

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril< 
liánaot. Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Butov, 
Regele Ferdinand 3.

Zongora,
rövid, kereszthuros, bé­
csi gyártmányo, olcsón 
eladó. Cim: Oradea, 
Str. Petőfi 10.

Nevelőt
keresek, finom Lükű 
úriembert, fiam melle, 
egész napi foglalatos­
sággal. „Állandó állás 
és loiztos megélhetés 
jeligére a kiadóba.

készült n Szent Lászíó-nyomda Rt. körlorijógépéV 
Oradea, SU. Regele Carol IL No. 5 ' 7

1 ' l i 6


